 
“喜迎建党百周年、忠诚履职保平安”

专项工作实施方案
为全面贯彻落实綦安办《关于印发<“喜迎建党百周年、忠诚履职保平安”专项工作实施方案>的通知》（〔2021〕21号）要求，为庆祝建党100周年营造安全的社会环境，东部新城管理委员会、食品园区管理委员会、城投公司决定，开展“喜迎建党百周年、忠诚履职保平安”专项工作，特制定实施方案如下：
一、思路目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，认真贯彻习近平总书记关于安全生产和防灾减灾救灾工作的重要论述，坚持人民至上、生命至上，牢固树立安全发展理念，统筹发展和安全，以“控大事故、防大灾害”为目标，以大排查大整治大执法为主线，持续深入实施安全生产专项整治三年行动，加强应急管理治理体系和能力现代化建设，为推动“十四五”良好开局、庆祝建党100周年营造安全稳定环境。
二、工作步骤
（一）动员部署阶段（4月初至4月下旬）。东部新城管理委员会、食品园区管理委员会、城投公司按照本方案工作要求，结合本辖区年度部署和工作实际，动员部署到位。
（二）集中攻坚阶段（4月下旬至5月底）。以大排查大整治大执法为主线，持续深入实施安全生产专项整治三年行动，聚焦根本性问题，落实根本性措施，深化“两重大一突出”专项治理。
（三）决战决胜阶段（6月初至7月上旬）。以确保相关庆祝活动安全为前提，落实区应急管理局“五在”要求，严防死守，坚决为庆祝建党100周年营造安全稳定环境。
（四）巩固总结阶段（7月中旬至8月中旬）。合理调整工作强度和节奏，持续巩固前期成效，总结工作开展情况，分析查找不足，固化经验做法，完善长效机制。
三、重点任务
（一）突出重点薄弱环节，切实整治隐患。各科（部）室、各企业要梳理当前安全生产和自然灾害防治工作的重点方面、重点区域、重点部位、重要环节，组织开展全面检视，特别是陈敏尔书记提出的“安全发展理念落实不到位、安全生产责任制落实不到位、抓安全生产工作作风不扎实、安全生产基层基础不扎实”等“两个不到位、两个不扎实”问题，要坚决做好反思整改。要认真研判风险，尤其是重要节点、重大活动和重大情况变化前的风险研判和重大天气变化时各类灾害的临灾研判。对本辖区、本行业领域的重大风险，必须逐一落实管控措施、管控责任，严防密控。要针对引发事故灾害的主要因素及其管控措施形成排查清单，严格排查整治。要强化重大隐患挂牌督办，对久拖不治的重大隐患实施挂牌督办、限时整治；强化整治期间的监督管理，严防整治期间发生事故灾害。
（二）突出重点时间节点，确保盯牢守死。6月下旬到7月上旬是专项工作的关键时期，各科（部）室、各企业务必增强监管检查力量，尤其重点岗位要确保足够人员，强化对重点方面、重点区域、重点部位、重要环节的巡查盯防。要完善有奖举报制度，鼓励广大员工和社会群众举报各类事故灾害隐患和违法违规行为。对不具备安全条件的企业，坚决采取停产停业停建停运措施，确保庆祝建党100周年期间安全。要强化灾害监测预警和响应，对存在重大风险的灾害点必须落实“日夜守护”措施，采取灾前紧急避险措施，确保人民群众生命安全。要严格落实24小时值班制度，主要负责人要带头值班值守，及时报告工作动态，做好信息快速流转和衔接处置；要以临战状态备战备勤，一旦发生事故、灾害和险情，迅速启动应急响应，第一时间开展应急处置工作，协调调动各方力量投入抢险救援救灾。
（三）突出重点行业领域，抓实专项治理。各科（部）室、各企业要聚焦重大安全风险、重大安全隐患和突出违法行为，深化专项治理。
建设施工。持续开展建设施工“两防”专项整治，严厉打击违法发包、转包、分包、挂靠和无证施工等行为。加强复杂地质和工况条件下隧道、桥梁施工安全管控；指导督促企业落实恶劣天气安全防范措施，切实加强现场管理和巡查力度，严防高处坠落、构筑物倒塌等事故发生。
工贸。持续开展“四涉一有限”安全防护，落实好用电管理、火源管控和防火、防爆、防中毒等关键措施，严禁违章指挥、违章作业、违反劳动纪律作业。
消防。紧盯薄弱环节，持续加强消防安全专项治理，保持火灾隐患整治高压态势。
灾害防治。全面启动自然灾害综合风险普查工作。开展自然灾害汛前大排查大整治，加快推进防汛隐患治理；严格落实地质灾害隐患点人防、技防、物防措施；加强检查执法和宣传教育力度，严格森林火灾易发重点时段、人群、区域及重大隐患治理。
（四）突出重点违法行为，切实强化执法。要落实好安全生产监管与自然灾害防治的执法主体责任，要对本辖区当前存在的突出违法行为进行梳理，找准执法整治的重点。要严格按照“检查诊断、行政处罚、整改复查”闭环执法的要求，深入开展“执法清零”和“执法量提升”行动，确保执法检查强度、问题查找强度、执法处罚强度等三个强度取得较大提升，保证专项工作期间依法严惩一批违法违规行为，彻底治理一批重大隐患。对专项工作开展期间发生的事故，要严格生产安全事故“一案双查”和“三责同追”，对典型事故查处实施挂牌督办，加强失信联合惩戒和失信制约。
四、工作要求
（一）加强组织领导。要迅速统一思想和行动，切实加强“喜迎建党百周年、忠诚履职保平安”专项工作的组织领导。主要负责同志作为专项工作第一责任人，要牵头抓、负总责，切实担负起保一方安全的重大政治责任。
（二）周密组织实施。各科（部）室、各企业要按照本方案要求，结合自身工作实际，结合本辖区特点细化任务措施。要通过开展专项行动，集中治理各类突出隐患和重大风险，减存量、控增量、防变量，夯实筑牢安全生产和自然灾害防治工作基本面，努力为庆祝建党100周年营造安全稳定环境。
（三）强化责任落实。要压实属地领导责任、行业属事监管责任和企业主体责任，坚持党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责，严格履行党政领导责任制规定，强化党政主要负责人的第一责任人责任和班子其他成员的直接领导责任，持续传导压力，推动工作落地见效。

重庆市綦江区东部新城管理委员会    

重庆綦江食品园区管理委员会    

重庆市綦江区城市建设投资有限公司
                              2021年4月12日
