重庆市綦江区新城建设管理委员会
重庆市綦江区城市建设投资有限公司
关于印发《迎接党的二十大稳定工作方案》的通知
各科部（室）：
现将《迎接党的二十大稳定工作方案》印发给大家，请认真学习，遵照执行。
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重庆市綦江区新城建设管理委员会
重庆市綦江区城市建设投资有限公司
迎接党的二十大稳定工作方案
 
根据市联席会《关于印发〈信访重点人化解管控专项行动工作方案〉的通知》（渝信联发〔2022〕11 号）和区联席办《关于进一步做好信访重点人排查化解管控工作的通知》（綦信联办发〔2022〕23 号）文件精神，为进一步做好信访重点人排查化解管控服务工作，实现“七个不发生”，坚决确保党的二十大胜利召开，结合园城实际，特制定本工作方案：
一、工作目标
确保“七个不发生”，即：确保不发生大规模群体性事件、 不发生规模进京聚集、不发生涉访个人极端事件、不发生进京上 访或非访滋事、不发生信访接待场所安全案事件、不发生因信访 问题引发舆情炒作。
二、组织机构及职责
（一）成立区新城建管委、城投公司信访维稳工作领导小组
组  长：赵  红  区城投公司董事长
副组长：代永忠  区城投公司总经理
龙  樱  区城投公司监事会主席
何文发  区新城建管委会副主任
张  奇  区新城建管委会副主任
颜  颢  区城投公司副总经理
杨登全  区城投公司副总经理
易  均  区城投公司财务总监
职  责：1.负责处理即日起到“党的二十大”结束期间发生的非正常突发性群体集访、越级上访事件及突发性涉稳问题；2.按照“分级负责”的原则，统筹处理本期间的维稳问题；3.随时了解、掌握和分析本期间可能发生的群体性事件的苗头和动态；4.及时迅速采取有效措施控制事态，依法依纪处理群众来访。
（二）稳控工作组
组  长：何文发、杨登全
成  员：新城建管委会、城投公司及各子公司科部（室）负责人为小组成员。
职  责：负责即日起到“党的二十大”结束期间矛盾纠纷的排查，按照“分级负责，谁主管、谁负责”的原则和“一岗双责”原则对排查出来的重点矛盾人员及群体进行稳控（详见附件），协调园城各部（室）间稳控工作。
（三）接访遣返组
组  长：杨登全
成  员：陈云志、杨胤、陈雄伟、杜丹、涉事科部（室）负责人
职  责：负责期间进市、到京上访的人员的遣返。在区信访办调度中心、管委会维稳工作领导小组的统一指挥下，配合公安、属地管理单位，赴市、京接遣返人员回綦。
三、工作重点
（一）全面排查化解矛盾纠纷
各部（室）“排查在先，苗头问题早排除；教育在先，重点问题早转化；督办在先，突出问题早处理；控制在先，敏感问题早预防”的原则，切实加强矛盾纠纷排查化解工作，重点排查拆迁居民、安置房居民、欠资材料商、建筑商、农民工等群体，可能诱发到市到京集访、可能演变成群体性事件、可能导致非正常上访、形成事端的不稳定因素，做到底数清、情况明；同时，责任落实到各部（室），确保矛盾内部消化。
（二）认真做好群众日常接访
   各部（室）要进一步强化措施，明确责任，认真做好群众日常接访工作。要落实首访首办责任制，认真处理每一件诉求，对合理合法、条件具备的问题，要抓紧抓早解决；对不合理的诉求，要把情况讲清、道理讲明，引导和帮助信访人调整心态，理顺情绪；对生活确有困难，要本着“以人为本”的原则，从关注民生的角度解决信访人的实际困难；对极少数闹访缠访的信访人，要在耐心做好思想工作的基础上，审时度势，依法果断处理，维护正常的信访秩序。
（三）全力稳控重点群体
    加强思想和法制教育，逐人落实稳控措施。对重点信访群体，密切注意动向，强化挑头人员稳控措施，及时打掉串联链条。对情绪激烈，甚至扬言要实施极端行为的信访人员，要坚决盯死看牢，确保稳控在当地。对确认在当地失控或已经在到市到京途中的，要迅速报告领导小组办公室，组织人员在车站等必经之地进行劝返。对已到市到京上访的人员，责任单位必须按照领导小组要求，及时派人接回，并坚决处理，确保稳得住、不回流。
（四）积极预防和处置群体性事件
    要坚持抓早、抓小、抓苗头，及时发现和化解群体性事件的隐患和苗头，防止因敏感性不强、措施不得力或时机把握不当，将小事酿成大事或矛盾激化，造成工作被动。一旦发生群体性事件，迅速启动应急预案，在第一时间形成合力，依法妥善处置群体性事件，迅速平息事态。
四、工作要求
（一）严格值班制度，及时报送信息
从现在起到“二十大”结束，实行24小时值班制度和日报告制度，明确值班领导和值班人员，如遇突发事件或发现安全隐患，第一时间向群众工作科电话报送维稳情况（电话：48600021），8小时以外的时间向值班领导汇报。做到急事急报、特事特报、大事快报、无事报平安；各责任部室，按要求填报《綦江区新城管委会（城投公司）迎接党的二十大安全稳定问题清单》（详见附件），经分管领导审核后，每周五报群工科汇总后供委领导决策。
（二）落实责任，分类处理
 建立工作责任制和责任追究制，各部（室）负责人是本部门维稳工作的第一责任人，要管好自己的人，看好自己的门，办好自己的事，确保稳定工作万无一失。根据不同对象的危险程度，制定不同的稳控措施，报领导小组后迅速实施。
（三）建立短、平、快的协调联动机制
    维稳工作领导小组负责统一组织，协调维稳工作，各部门要密切配合，各司其职，形成合力。凡是涉及维稳的工作，分管领导、部（室）负责人必须在第一时间作出反应，不折不扣地执行维稳工作领导小组的工作指令。
（四）加大力度，确保稳定
凡可能影响社会稳定的政策、项目、事件等，要切实抓好初期处置工作，快速控制局面，依法规范信访秩序，依法按政策解决合理诉求，防止矛盾激化升级，引发群体性事件。在妥善处理信访问题的同时，积极帮助解决群众实际困难，形成良好的工作机制和社会氛围。依法惩处无理取闹、蓄意挑头制造事端的行为和人员。
