
重庆市綦江区新城建设管理委员会

重庆市綦江区城市建设投资有限公司

关于印发《深入贯彻落实习近平总书记重要

指示精神集中力量开展安全生产大排查大整治工作方案》的通知

各科（部）室、各企业：
    经管委会、公司研究决定，现将《深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神集中力量开展安全生产大排查大整治工作方案》印发给你们，请认真遵照执行。
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深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神集中力量开展安全生产大排查大整治工作方案
近期全国多地接连发生多起重特大事故灾害，造成重大人员伤亡，习近平总书记高度重视并作出系列重要指示，要求各地区和有关部门要深刻吸取教训，克服麻痹思想和侥幸心理，进一步压实安全生产责任，认真排查隐患，狠抓工作落实，坚决遏制各类安全事故多发连发势头，确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。为深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神和李强总理批示精神，全面落实全国全市安全生产电视电话会议精神和国务院安委会、市安委办有关文件要求，按照区委区政府工作部署，根据綦安办〔2024〕7号文件要求，集中力量开展安全生产大排查大整治工作，坚决遏制较大、严控一般生产安全事故，现结合辖区实际制定工作方案如下。

一、成立领导小组

为全面贯彻落实习近平总书记重要指示精神，集中力量开展安全生产大排查大整治，成立由城投公司董事长、新城建设管委会副书记（兼职）任组长，其他领导任副组长，各科（部）室负责人为成员的领导小组，领导小组下设办公室在安全管理科，办公室主任由安全管理科科长担任。

排查整治重点

集中城投公司、管委会各科（部）室人员，充分利用安全中介技术力量，确保大排查大整治有力度、有效果。

（一）紧盯人员密集场所开展大排查。聚焦辖区内生产经营场所、员工宿舍等人员密集场所，开展一轮全覆盖消防安全集中检查，全面摸清火灾风险隐患底数。

（二）紧盯重大火灾隐患开展大整治。做好消防设施大排查、突出问题大执法”查出隐患的整改，全面整治违规使用大功率设备、电路过载老化、占堵消防通道、封闭安全出口、违规使用电气焊、违规用电用气等高风险问题，清单管理，集中消除火灾隐患。对发现的重大火灾隐患，严格落实定措施、定责任人、定时间、定经费、定预案的“五定”要求，坚持一案一策，限期对账销号。对一时难以整改的突出问题，落实严格管控措施，强化巡查检查，确保风险始终可控，同时分期分步解决。对经整改仍达不到消防技术标准的，依法责令停止违规使用。

（三）紧盯突出违法行为开展严执法。加大突击检查力度，严厉打击查处违规用火用电、违规动火作业、违规使用易燃可燃材料装修、违规生产经营、占堵“生命通道”等突出违法行为，形成有力震慑。

三、具体工作及时间安排

（一）召开专题会议，压紧压实责任（2月2日）。

会议专门对此项工作进行安排部署，制发工作方案，明确工作目标、工作重点、工作措施、工作要求。

（二）开展排查整治，挖掘安全隐患（2月2日至全国“两会”结束）。

严格遵照綦安办〔2024〕7号文件要求，挖掘安全隐患，对安全生产违法行为，坚决依法依规实施行政处罚，对排查中发现的安全隐患，跟踪督促整改。

（三）精心做好总结，巩固工作成果（全国“两会”结束）。认真总结此次安全大排查大整治，做好隐患台账，跟踪隐患整改，巩固前期安全工作成果。

五、工作要求

（一）加强组织领导。城投公司、管委会各责任科（部）室务必按“一岗双责”要求提高认识、精心组织、尽职尽责，深入企业查改隐患。各企业负责人务必高度重视，按文件要求组织好自查整改工作，不折不扣履行企业安全管理主体责任。安全管理科务必加强引导，加大执法力度，确保大排查大整治取得实效。

（二）严格排查整治。参加人员必须高度重视此次安全隐患大排查大整治，严格遵照方案要求开展隐患排查工作，对安全生产违法行为，坚决依法依规实施行政处罚。

（三）及时报送信息。各责任科（部）室从2月4日起至全国“两会”结束，每天下午2:30前将大排查大整治工作开展情况报送到安全管理科任静处。
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