
重庆市綦江区林业局

关于印发《重庆市綦江区林业局2024

年工作要点》的通知

各街道办事处、各镇人民政府，区政府各部门，在綦市属机构，相关单位：

2024年，全区林业工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入践行习近平生态文明思想，认真贯彻落实习近平总书记重要讲话指示批示精神，落实区委、区政府工作部署，坚持稳中求进工作总基调，以林长制为统领，深化集体林权制度改革，协同推动生态保护、生态修复、生态惠民，为全面建设多彩綦江创新之城贡献林业力量。全区森林覆盖率稳定保持在51%左右，林业及相关产业增加值占全区GDP比重在5%左右。

一、推深做实林长制。一是明确林长制年度工作重点，推进落实《重庆市綦江区全面推深做实林长制行动方案（2023—2027年）》。二是根据市局要求修订林长制督查考核实施办法，组织实施林长制督查考核。三是根据市总林长办发布总林长令，适时发布我区总林长令，推动解决林业重点难点问题。四是综合运用林长巡林调度、约谈督办等工作机制，推动各级林长履职尽责，加强基层林长制标准化建设，巩固提升“林长+山林警长、林长+检察长”协作联动。
二、深化集体林权制度改革。一是按照市级出台《重庆市深化集体林权制度改革先行区建设方案》，开展集体林权改革试点，加快培育改革亮点。二是积极争取市级开展重点生态区位非国有林生态赎买。三是推进国有林场种苗基地试点建设，进一步完善灌溉、电力等生产基础设施，大力培育柏木等优质经济林品种苗木，探索新时代国有林场高质量发展和高水平保护新机制、新模式，激发内生动力和发展活力。
三、科学开展国土绿化。一是推进科学绿化试点示范市各项任务落实。二是大力推进国家储备林项目建设。三是持续巩固提升退耕还林成果，完成第二轮退耕地块数据复核认定，开展补植补造。四是持续开展“互联网+义务植树”、古树名木保护等工作。五是落实《重庆市林草种苗振兴三年行动方案》，开展林木种质资源收集保存，高质量建设林木良种基地，主要造林树种良种使用率达到75%以上。六是开展打击假冒伪劣林草种苗和侵犯植物新品种权工作，强化种苗质量监管。

四、加强自然保护地和野生动植物保护监管。一是推动整合优化方案落地实施，按照市林业局工作要求，积极推进整合优化后的自然保护地设立和规划编制。二是开展自然保护地违法违规问题整治，做好第三轮中央环保督察迎检和整改工作。三是常态化开展自然保护地森林防火、安全生产工作。四是持续开展珍稀濒危野生动植物拯救保护和科研监测，做好野猪等野生动物致害监测防控，联合开展打击野生动植物非法贸易专项行动。五是强化涉林生物安全风险防控，加强陆生野生动物疫源疫病监测。

五、强化林草湿资源保护管理。一是开展森林、草原、湿地、石漠化土地一体化调查监测（普查），完成林地地类认定工作。二是实行采伐分类管理，推动集体林采伐管理改革，规范使用市级不可预见森林采伐限额。三是严格公益林管理，依法依规审核公益林调整，及时兑付森林直补资金。四是有序推进天然林保护修复。五是开展林草资源卫片执法工作，开展林地执法专项行动，严厉打击破坏林草资源违法行为。六是加强国有森林资源资产监管，整治国有林场森林资源资产违规流转。七是加强湿地资源管理，做好重庆綦江通惠河国家湿地公园管理，严格湿地用途管控，实行多点培育，放大发展效益。

六、扎实做好森林防火防虫。一是深入贯彻中办、国办《关于全面加强新形势下森林草原防灭火工作的意见》。二是加强增发国债森林草原防火阻隔系统项目建设，确保2024年底完成竣工验收。三是健全森林火灾预防体系，制定野外用火举报奖励机制，继续与供电部门开展护林护线，开展森林火灾隐患排查整治专项行动，消除火灾隐患。四是强化林火智能监控系统应用，落实森林火情“135”早期处理机制，组织开展森林火情早期处置演练。五是强化森林防火“一长三员”网格化管理体系建设，落实“十户联防”机制，加大森林防火宣传力度，营造浓厚氛围。六是深入开展松材线虫病疫情防控五年攻坚行动，拔除疫点1个，减少疫情面积100亩。七是抓好松毛虫、蜀柏毒蛾、鞭角华扁叶蜂等常发性有害生物监测预报工作。全区林业有害生物成灾率控制在国家下达的指标范围内。
七、推动林业产业发展。一是稳步发展笋竹等特色经济林，鼓励发展以林药、林禽、林畜、林菌等为主的林下经济。二是加强特色林业产业基地建设，支持打造一批示范基地，积极申报全国林下经济示范基地。三是推动林业与文化旅游、卫生健康、体育等行业深度融合，指导开展森林康养基地创建。

八、强化林业科技创新。一是积极申报重庆市林业基础研究项目和中央林业改革发展资金科技推广示范项目。二是加强区-镇/街道、区-村/企联系，持续开展林业“千名专家进千村”科技帮扶活动，深化技术指导。三是推动綦江区国家湿地公园科普馆逐步开放。四是组织全区林业技术交流研讨活动。五是推进“智慧林长”应用申报和建设，推动“林草湿一本账”建设，打造林业数据仓。六是落实“三攻坚一盘活”工作要求，“一企一策”制定政企分离改革方案，实现全面“脱钩”。积极探索生态林业发展之路，因地制宜探索全区国有森林资源生态价值转化为经济价值的路径，在长田林区开展林下经济，发展林下稀有菌种种植工作，推进国有资产有效盘活。
九、提升基础支撑能力。一是规范行政许可。主动作为，确保各类项目落地。积极主动对接市林业局，为我区重点项目落地，积极争取林地指标，确保各类项目使用林地依法审批，保障重点建设项目顺利推进。二是加强重大项目策划、规划、储备。三是完成国债资金项目。四是强化重点工作、重点事项督查督办，实行闭环管理。五是做好政府网站运营，加强政务公开、网络监测、涉林舆情处置，强化保密管理。六是积极开展新闻宣传、社会宣传和信息报送。七是实施局机关办公用房大中修项目建设，排除消防、水电安全隐患。

十、推进全面从严治党。一是坚持政治铸魂强基，树牢政治纪律和政治规矩，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，自觉做到“两个维护”。强化各基层党组织全面从严治党主体责任和领导干部“一岗双责”。二是巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果，建立完善固化机制。三是持续落实党建统领“三项重点任务”工作。四是严格落实意识形态工作制，抓好意识形态阵地建设管理。五是严格落实中央八项规定及其实施细则精神，坚决纠正“四风”问题，坚持厉行节约、反对浪费，树牢“过紧日子”思想。六是以创建模范机关、清廉机关为抓手，加强党支部“三基”建设，做好机关党总支、党支部换届选举工作，不断提升基层党建工作质量和水平。七是强化干部教育培训和监督管理，改善干部队伍结构，有序开展选拔任用和职级晋升。八是抓好老干部和工青妇等群团工作，建设和谐机关。
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