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关于进一步加强全区社会团体规范自律的通知

全区各社会团体：
为增强全区社会团体服务经济社会发展的能力，充分发挥社会团体在服务经济社会高质量建设中的积极作用，按照民政部《关于规范社会团体开展合作活动若干问题的规定的通知》（民发〔2012〕166号）、《关于推进行业协会商会诚信自律建设工作的意见》（民发〔2014〕225号）、《关于加强社会组织反腐倡廉工作的意见》（民发〔2014〕227号）等文件要求，结合工作实际，现就进一步加强全区社会团体规范自律的有关事项通知如下。

加强党的建设。坚持党的领导与社会团体依法自治相统一，把党的工作融入社会团体运行和发展过程。社会团体要抓好习近平新时代中国特色社会主义思想的学习，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”充分发挥党的政治优势和组织优势。加强意识形态阵地建设，宣传和执行党的路线、方针、政策，领导工会、共青团等群团组织，教育管理党员，引领服务群众，特别是对“三重一大”事项发挥政治引领作用，保证社会团体发展正确政治方向。

二 、健全民主机制。社会团体应当遵从会员“入会自愿、退会自由”的原则，不得利用业务主管单位（行业主管部门）行政权力影响，强制个人或企事业单位入会。社会团体以章程为核心，建立健全会员（代表）大会、理事会（常务理事会）、监事会等民主治理结构，规范社会团体民主议事、民主决策的范围、程序和方法。涉及人、财、物等重大事项的决策，须按章程规定，经民主程序决定。进行改选换届的会员（代表）大会、理事会须有符合法定人数的会员（代表）、理事出席方能召开，涉及民主决议事项，不得以鼓掌方式进行表决。设立监事会或者监事，建立健全内部监督约束机制。推进社会团体诚信建设，建立社会团体信用体系，提高社会团体自治自律水平。

三 、规范换届选举。各社会团体应严格按照本团体章程规定按时换届。实行双重管理的社会团体，须向业务主管单位报送换届方案。脱钩和直接登记的社会团体，须按照《重庆市全市性行业协会商会换届选举指引》（渝民发〔2017〕74号）向登记管理机关报送相关材料。如因特殊情况需提前或延期进行换届的，须由理事会或常务理事会表决通过，形成决议后报登记管理机关批准，延期换届最长不超过1年。按照“ 一届一备、变更必备”的原则，及时对社会团体负责人、理事会成员、常务理事会成员及会员名单进行备案。社会团体换届产生新一届理事长（会长）、副理事长（副会长）、秘书长后，无论是否发生人员、职务变动，均应按照相关规定，及时到登记管理机关办理负责人变更备案手续，其中，属于党政领导干部届满后继续兼任的，换届前需重新按照干部管理权限履行审批手续。

四 、规范章程修订。社会团体修改章程须按照《重庆市行业协会商会章程示范文本》修订，经会员大会（会员代表大会）审议通过后，及时呈业务主管单位审核，然后报登记管理机关核准生效。社会团体修改章程未履行规定程序的，登记管理机关不予受理章程核准。未经核准的章程，不作为社会团体开展活动的依据，社会团体不应擅自发布。

五、加强财务管理。社会团体要按照《中华人民共和国会计法》和《民间非营利组织会计制度》等规定，严格财务管理。可依据章程规定的业务范围、业务活动及工作成本等因素，合理制定会费标准。社会团体经费应用于为会员提供服务以及按照章程规定的各项业务活动支出，严禁只收费不服务，严禁违规收费。会费标准的额度应当明确，不得具有浮动性。社会团体财务收支必须全部纳入单位法定账户，不得使用其他单位或个人的银行账户进行账务往来，不得账外建账，不得设立“小金库”。社会团体各项收入除用于组织管理成本和其他合理支出外，应当全部用于章程规定的非营利性事业，盈余不得分配，并定期向会员（代表）大会、理事会报告财务收支情况，自觉接受监督。

六、规范分支（代表）机构管理。社会团体根据本团体章程规定的宗旨和业务活动需要，自主决定其分支（代表）机构的设立、变更和终止，应当遵循本团体章程规定的民主程序，形成会议纪要，并妥善保存相关原始资料备查。社会团体应当建立健全分支（代表）机构管理制度，自行设立、自主管理、自行负责。社会团体应当在每年“年度工作报告书”中如实填报分支（代表）机构有关情况，接受年度检查。同时，将有关信息及时向社会公开，自觉接受社会监督。

七、强化风险防控。社会团体要严格遵守法律、法规和国家政策，在登记管理机关核准的章程规定的业务范围内开展活动。建立活动影响评估、风险隐患排查处置、民主协商和内部矛盾解决机制，重点防范政治风险、经济风险、安全风险、意识形态风险、廉政风险等，并制定相应的排查及应对防范的措施和预案，及时处理和避免重大风险隐患的发生。按照“谁主管、谁负责”原则，社会团体召开重大会议、负责人发生变化、设立分支（代表）机构、接受大额捐赠、开展涉外活动等重大事项及在活动中发现重要社情动态、发生重大突发事件，应及时向业务主管单位（行业管理部门、行业社会组织综合党委）和登记管理机关报批（报备）。

八、加强信息公开。社会团体应当建立信息公开制度，主动向会员公开年度工作报告、财务工作报告、会费收支情况以及经理事会研究认为有必要向会员公开的其他信息，向社会公开登记事项、章程、组织机构、接受捐赠、承接政府转移职能以及政府购买服务事项等信息。公开的信息应当真实、准确、完整、及时、获取便利，不得有虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏。获得公益性捐赠税前扣除资格的社会团体，还应当向社会公开公益活动情况以及公益活动支出明细的审计报告。

九、规范合作行为。社会团体开展合作活动，应当履行内部民主议事程序，根据章程规定和合作事项重要程度，分别提交会员大会（会员代表大会）、理事会（常务理事会）讨论决定。社会团体开展合作活动，应当签订书面合作协议，明确各方权利、义务，并切实履行职责。社会团体应当在资产、机构、人员等方面与所举办经济实体分开，不得利用所举办经济实体向会员或者服务对象强制服务、强制收费。严禁社会团体以各种方式强制企业或者个人入会、摊派会费、派捐索捐、强拉赞助。

十、依法依规接受监管检查。社会团体应根据《社会团体登记管理条例》,接受登记管理机关日常监管，按时报送年度工作报告及抽查检查表。社会团体法定代表人须对本团体年度工作报告及检查报表真实性、准确性、完整性等负责。未按照规定时限和要求接受年检及抽查检查的单位，登记管理机关将列入活动异常名录。
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