綦委农办〔2024〕5号

中共重庆市綦江区委农村工作暨实施乡村振兴

战略领导小组办公室关于印发《脱贫户及未消除
风险监测对象庭院经济产业发展扶持政策

实施意见》的通知
各街道办事处、各镇人民政府，区级有关部门：
为促进帮扶产业提质增效，带动低收入脱贫户及未消除风险监测对象发展农业产业的积极性，增加家庭经营性收入，根据《中共重庆市委农村工作暨实施乡村振兴战略领导小组巩固拓展脱贫攻坚成果专班关于印发<重庆市促进低收入脱贫户及未消除风险监测对象稳定增收的具体措施>的通知》（渝巩固专发〔2022〕5号）、《中共重庆市委农村工作暨实施乡村振兴战略领导小组巩固拓展脱贫攻坚成果专班办公室关于促进脱贫地区帮扶产业提质增效的实施意见》（渝巩固专办发〔2023〕4号）精神，结合我区实际，特制定《脱贫户及未消除风险监测对象庭院经济产业发展扶持政策实施意见》（以下简称《实施意见》）。

一、工作原则

——坚持依法依规，符合政策。严格遵守土地、环保、市场监管等方面的法律法,规坚持节约集约用地、依法合规生产经营,坚决防止出现乱占耕地、违规搭建、污染环境、质量安全等问题。对不符合相关规定和要求的庭院经济项目不予支持。

——坚持因地制宜，分类指导。立足乡村资源禀赋，突出乡土特色，走特色化、差异化发展路子，宜种则种、宜养则养、宜加则加、宜商则商，探索发展多种类型庭院经济，结合实际因地制宜发展庭院经济，不搞层层加码，不搞一刀切，不搞形式主义，久久为功，扎实推进。

——坚持政府引导、农民主体。充分尊重农村实际和农民意愿，以农户为主体开展庭院生产经营，有效调动农民的积极性、主动性、创造性。采取政策引导、技术服务、消费帮扶等措施，扶持多种类型、适度规模的庭院经济发展。

——坚持市场导向、融合发展。以市场需求为导向，创新生产经营方式，强化庭院经济经营户与龙头企业、农民专业合作社、家庭农场等生产经营主体的分工协作和利益联结，增强庭院经济发展活力，提高庭院经济市场竞争力，促进庭院经济与农村一二三产业融合发展。

——坚持生态优先、绿色引领。注重庭院经济发展与自然环境相融合、与乡村建设和乡村治理相结合，促进经济效益与生态效益、社会效益相统一，实现生态建设、产业升级、乡村振兴互促共贏，为农民增收和美丽乡村建设奠定坚实基础。

二、申报对象

全区有意向发展庭院经济的脱贫户、未消除风险监测对象。
三、发展重点
（一）发展庭院特色种植。因地制宜，合理布局庭院生活区与种植区，利用房前屋后闲置土地种植食用菌、中药材及花卉苗木、园艺盆景等附加值高的特色经济作物，打造一批微菜园、微果园、微菌园。每户种植面积不得小于50平方米，树种栽植不少于20棵，食用菌每平方达到40棒。

（二）发展庭院特色养殖。根据实际情况合理规划庭院生活区与养殖区，实现人畜分离、干净整洁。利用房前屋后闲置土地养殖鸡、鸭、鹅、鸽、兔、蜜蜂等，支持林缘地区农户在林下围网发展散养鸡。鸡、鸭、鹅、兔的养殖不得少于50只，鸽不得少于100只，蜜蜂当年新增饲养5箱以上（含5箱）。
（三）发展庭院特色手工。立足乡村特色资源，开发具有鲜明地域特点、民族特色、乡土特征的特色产品，支持有条件的农户利用庭院建立特色食品加工作坊，进行农产品（面粉、食用油等）、食品（馒头、面条、糕点、米粉、腐乳等）加工制作；传承创新乡村传统工艺，支持发展传统手工艺品生产加工，挖掘发展刺绣、扎染、草编、剪纸、木雕等手工艺品，培育乡村工匠，创响乡村特色品牌。取得营业许可等相关证件，正常生产销售6个月以上。

（四）发展庭院特色休闲旅游。推进庭院经济与休闲农业、民宿旅游等融合发展，拓展庭院多重功能。指导农户依托当地文化旅游资源，利用自有庭院发展特色民宿、家庭旅馆、休闲农庄、农家乐、小型采摘园等，促进农文旅融合，打造一批精品田园和美丽庭院。取得营业许可等相关证件，规范管理，安全无患，卫生达标，正常生产经营满半年。

（五）发展庭院生产生活服务。鼓励龙头企业、农民专业合作社、家庭农场和农业社会化服务组织通过整村领办、合作经营等方式，带动农户利用现有庭院开展代收代储、产品代销、原料加工、农资配送、农机作业等生产性服务。指导农户利用自有庭院设立电商销售点、直播带货点、快递代办点等，开办小超市（小卖部）、小餐饮（小吃）、小菜店（摊）、理发店、修理店等生活性服务业，为村民提供便利服务，增加农户经营收入。服务场所面积20平方米以上，取得营业许可等相关证件，规范管理，正常生产经营满半年。

    四、奖补标准
    对发展庭院经济并验收合格的脱贫户和未消除风险监测对象按照经营收入，分级别进行一次性奖励：

（一）经营收入3000元—10000元，每户予以奖励1000元；

（二）经营收入超过10000元的，每户予以奖励2000元。

经营收入为提供服务或销售商品等取得的全部收入，经营收入金额根据发票和相关凭据核定，经营收入统计时间为上一年10月1日—当年9月30日。

每年集中兑现奖补1次。
庭院特色手工、庭院特色休闲旅游、庭院生产生活服务以前年度享受过的不再重复享受。到户产业、庭院经济不能重复享受。
五、奖补申领程序

（一）个人申请。由脱贫户或未消除风险监测对象本人于每年6月30日前提出申请，并填写《綦江区“庭院经济”奖补申请表》（附件1），写明本人基本情况、奖补类型并做出真实性承诺。每年9月下旬组织开展庭院经济验收工作，验收组由街镇、村人员组成，成员必须为3人以上。验收时需提交申领人身份证复印件、营业执照复印件、销售凭证或收据等印证资料。

脱贫户或未消除风险监测对象要对申领材料的真实性负责，在政策执行过程中，如发现申请人提供的申请表等申领材料内容不实，存在弄虚作假等问题的，一经查实，责令退回相应奖补资金，取消今后享受政策资格，并通过适当方式计入诚信档案。

（二）村级审核公示。各行政村（社区）根据申请情况对申领资料的真实性进行初步审核，审核后公示15天。公示无异议后以公函形式汇总，附《綦江区“庭院经济”奖补汇总表（村级）》（附件2）上报所在街镇。

（三）镇级审核公示。各街镇对所辖行政村（社区）初审报送的庭院经济奖补申领资料有关信息与全国防返贫信息监测系统中身份信息进行比对审核并截图打印存档，审核后公示15天。公示无异议后各街镇以公函形式汇总，连同公示印证材料和《綦江区“庭院经济”奖补汇总表（镇级）》纸质版和电子版报送至区农业农村委。

（四）发放奖补。各街镇应于每年10月20日前经公示无异议后向区农业农村委申报、审核，区农业农村委根据实际审核情况向区财政局申请资金划拨，拨付到申领人“一卡通”银行账号。

六、有关要求

（一）加强组织领导。各街道对脱贫户及未消除风险监测对象发展庭院经济工作全面负责，要落实工作职责和专职工作人员，建好台帐。
（二）加大政策宣传。各街镇要高度重视，大力宣传，让新的产业发展政策深入人心，帮助脱贫户和未消除风险监测对象了解庭院经济奖补政策和相应的申领要求、申领程序，积极主要提交申请。

（三）严把验收关。各街镇要做好组织验收，严格按“谁验收、谁签字、谁负责”的原则，把好验收质量关。镇村两级要收集保存好各脱贫户、未消除风险监测对象庭院经济项目奖补等档案管理，做好年末各户庭院经济项目的收入情况统计，并纳入收支测算，录入全国防返贫监测系统。
（四）强化技术指导。区农业、文旅、林业等部门要加强对乡村发展庭院经济的技术指导和培训。充分发挥各级农业科技人员、产业技术指导员和致富带头人的作用，及时为农户提供技术指导服务。
（五）严格责任追究。严禁套取、骗取产业发展扶持资金，对套取、骗取产业发展扶持资金的行为，按国家相关法律法规，移送相关部门予以严肃查处。

    本《实施意见》自印发之日起执行，实施2年。原綦委农办〔2023〕21号文件《关于印发<脱贫户及未消除风险监测对象庭院经济产业发展扶持政策实施意见（试行）>的通知》即行废止。
附件：1.綦江区庭院经济奖补申请及验收表；

2.綦江区庭院经济奖补汇总表（村级）；

3.綦江区庭院经济奖补汇总表（镇级）；
      4.綦江区庭院经济发展负面清单。
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