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关于印发綦江区2023年小水电站安全生产及

安全度汛工作要点的通知

各小水电站业主：

为贯彻落实党中央、国务院防灾减灾决策部署，落实水利部、重庆市安全生产委员会、防汛抗旱指挥部安全生产和安全度汛的工作要求，确保我区小水电站安全生产和安全度汛，特制定《綦江区2023年小水电站安全生产及安全度汛工作要点》，现印发给你们，请结合实际抓好落实。

重庆市綦江区水利局

2023年4月13日

（此件公开发布）

綦江区2023年小水电站安全生产及

安全度汛工作要点

 我区现有小水电站54座、总装机容量6.8155万kw，涉及14个街镇。有的小水电站建设时间早、设计标准低、运行时间长、安全投入不足、管理不规范，工程运行安全和度汛安全风险大。为加强小水电站的安全生产管理，确保人民群众生命财产安全，按照《重庆市水利局办公室关于印发重庆市2023年小水电站安全生产及安全度汛工作要点的通知》（渝水办电〔2023〕1号）工作要求，特制定2023年小水电站安全生产和安全度汛工作要点。

一、认真做好汛前安全生产风险隐患排查

小水电协会精心组织技术力量，认真做好全区小水电站汛前安全生产风险隐患排查。
（一）排查范围及主要内容。一是排查范围。对辖区内小水电站的生产经营单位。二是排查重点。重点排查小水电站的大坝、厂区、渠系等部位的防汛安全风险。对设计水头超过100米，或库容1万m3以上且坝高超过5m，下游比降较大，且溃坝1km以内可能造成人员伤亡或重大财产损失的“头顶一盆水”等重点监管名录小水电站，必须逐站检查到位；对挡水和输水建筑物、小水电站管理和保护范围内河道安全防护设施、备用电源、应急预案、“三个责任人”、放水预警、有限空间作业等关键部位和薄弱环节，必须逐项检查到位。

（二）排查程序。一是业主自查。各小水电站业主自查，做到风险隐患排查全覆盖，建立风险隐患台账和整改清单并留存备查。二是协会检查。协会对小水电站要全面检查，并建立检查台账。三是区水利局抽查，区水利局对重点监管名录小水电站要全面检查，对其他小水电站要按照不少于总数30%比例的电站进行检查，并建立检查台账。
二、抓紧推进安全风险隐患整治

对安全检查发现的问题，各小水电站业主务必尽快完成整改销号。不能立行立改的，要落实整改和应急防范措施，限期整改销号，重大问题要挂牌督办。形成问题排查、整改、销号的闭环管理，直至问题解决。对2022年汛期出险、特别是发生漫坝险情的电站，要进行复查，及时采取有针对性措施，避免险情再次发生。

三、开展小水电站大坝安全提升专项行动

（一）开展大坝安全鉴定和注册登记。对小水电站配套小型水库规模以上的水库大坝，要按照《水库大坝注册登记办法》《水库大坝安全鉴定办法》要求，开展大坝注册登记和安全鉴定，具备大坝注册登记条件的水电站工程，原则上年内完成。同时根据大坝安全鉴定结果，采取相应的调度管理措施，加强大坝安全管理。
（二）开展大坝安全评估。对列入重点监管名录库容在1万—10万m3的电站，要按照《库容10万m3以下小水电站大坝安全评估技术指南（试行）》（办水电〔2022〕272号）要求，开展大坝安全评估。坝高15米以上的电站，原则上年内完成评估。对安全评估为二类坝、三类坝的，应在隐患消除前，相应采取包括限制运行、停止蓄水、停止发电在内的应急防范措施，落实汛期24小时值守，主管部门加大监督检查频次。评估结论涉及除险加固、报废拆除的，要纳入除险加固和分类整改计划，统筹实施。
四、认真做好小水电站委外作业安全管理专项整治

按照重庆市水利局办公室《关于开展全市水利行业委外作业安全管理专项整治的通知》（渝水办监〔2023〕4号）要求，认真做好小水电站委外作业安全管理专项整治。对委托经营的小水电站，要落实业主和运行管理单位的安全生产责任。小水电参建和运行管理各方要严格执行《加强委外作业安全管理“十要十禁”》相关规定，确保小水电站安全建设和安全运行。

五、积极开展农村水电安全生产标准化建设工作

各小水电站业主严格执行安全生产法律法规和技术标准，保障安全投入，规范运行管理，加强教育培训，加快推进小水电站安全生产标准化建设，提高安全管理水平。各电站业主要积极开展小水电站安全标准化创建活动，对到达安全标准化要求的，向区水利局申报评审。农村水电安全生产标准化建设申报工作，在5月底前完成。

六、做好防汛应急值守

（一）强化“四预”措施。小水电站要完善防汛应急预案编制、报批和演练，切实提高应急预案的针对性和可操作性，提升电站险情防范和应急处置能力。
（二）加强预警预报。要加强与气象、水文等部门和上下游电站的沟通联系，及时掌握雨情和水情，保障小水电站厂坝间的通信畅通。组织和训练好防汛抢险人员，配齐备足防汛物料，扎实做好现场度汛准备、汛期通报和应急处置。
（三）加强安全值守。小水电站业主做好汛期值守，极端天气要加密巡查频次，必要时应增加应急值守人员。挡水堰坝、引水渠道、压力钢管、前池等重要部位和易出险位置，应派专人盯守，做好突发事件应急抢险准备。
七、严格落实安全责任

（一）明确“三个安全责任人”。各小水电站要明确安全生产及防汛安全主体责任人、安全监管责任人、安全行政责任人。对落实的责任人，应当及时向社会公示，并在现场竖立公示牌。责任人发生变化的，应及时公布调整情况，并做好新任责任人的岗位培训。
（二）强化责任人的责任意识，提高其履职能力。安全主体责任人应当了解电站基本情况和运行情况、重大危险源和安全风险隐患、安全管理（防汛）应急预案等。安全监管责任人应当定期到现场监督检查，对发现的安全风险隐患，及时督促整改。安全行政责任人要清楚履职的大坝下游村庄、人口、重要基础设施等情况，落实应急处置方案和群众避险转移路线等。


