

安稳府〔2022〕1号

重庆市綦江区安稳镇人民政府

关于印发安稳镇2022年春运道路交通安全

工作方案的通知
 

各村（社区），各办（站、所、中心），各企事业单位： 

2022年春运从1月17日开始至2月25日结束，共计40天。为深入贯彻落实1月13日全市全区春运道路交通安全视频部署会的要求，为保障春运期间全镇道路交通安全畅通，各项安全工作万无一失，确保良好的道路交通环境，特制定本方案。

明确工作目标

春运期间坚决杜绝各类道路交通安全责任事故发生，坚决防止长时间、大面积、长距离严重交通拥堵。为广大群众春运安全出行、欢度节日营造安全、和谐、畅通的道路交通环境。

职责分工

（一）镇执法办：牵头负责本镇春运道路交通安全工作，建立完善春运道路安全“党政同责、一岗双责”责任体系。强化各村（社区）春运道路安全属地管理责任，加强春运道路交通安全监督检查。同时协同公路办加强道路运输企业安全监管、道路养护与安全设施维护及非法营运的整治。督促运输企业、客运场站、公路业主落实道路运输安全生产主体责任。根据春运重点时段交通安全特点，联合安稳派出所、打通交警大队开展常态联合执法行动。

（二）镇应急办：负责全镇春运道路交通安全综合监督。督促企业落实春运道路安全各项规章制度、隐患排查整治和安全防范措施。

（三）安稳派出所、打通交巡警大队：负责牵头组织春运道路交通安全管理工作，负责道路交通路面执法、车辆登记管理等工作，依法处理道路交通安全事故。

（四）安稳学区：负责督促学校落实春运道路交通安全宣传和教育。

（五）镇农业服务中心：负责拖拉机登记注册和拖拉机驾驶证核发管理工作，督促拖拉机所有人、驾驶人及运输业主落实春运道路交通安全各项制度和防范措施。督促行业春运道路交通安全责任，规范客运企业和从业人员安全教育，加强线路安全风险评估和驾驶人资质审查、聘用管理，严禁不合格的车、不合格的驾驶人上路行驶。

（六）镇建管办（公路办）：负责全镇道路、桥梁安全设施维护管理，全镇道路隐患排查整治。
（七）镇党政办、应急办：负责与区气象局对接，及时发布春运期间灾害性天气预警信息，并健全完善道路交通突发事件应急预案。

（八）各村（社区）：负责做好本村（社区）春运道路交通安全管理的工作；负责组织人员对本村（社区）道路日常养护，对存在安全隐患的路段巡查、看护、报告工作，安排各劝导站全员上岗开展劝导工作。并加强春节期间农村客运、亲人聚会、红白喜事的车辆出入看管、劝导。

（九）各个劝导站：即日起到2月25日每天上岗，做到逢车必登记，凡是违章车辆不准通过，制止无牌无证车辆、保险过期车辆、超载车辆通过。

其它相关单位要加强对本单位干部、职工的交通安全教育和单位车辆的安全管理，提高干部、职工和企业驾驶员的安全意识，保障春运道路交通安全。

三、加强工作统筹，精心组织部署
（一）强化组织领导。各村（社区），各办（站、所、中心），各企事业单位要按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”要求，严格落实道路交通安全责任制，各企事业单位要立足本行业、本部门实际，由单位主要领导亲自研究，加强领导、搭建专班，全力做好春运交通安保工作。

（二）强化动员部署。围绕春运前、返乡、节中、返程四个阶段工作重点，进一步量化目标任务、细化工作措施，明确完成时限等。

（三）强化形势研判。要围绕我镇2022年春运道路交通安全面临“五类传统挑战”（道路大客货流的挑战、事故波动反复的挑战、事故相对集中的挑战、恶劣天气影响的挑战、春节特点事故的挑战）、“五类新增风险”（运输结构深刻变化的新增风险、出行方式多元发展的新增风险、出行高峰差异错位的新增风险、高危隐患转移变更的新增风险、车辆集中返回的新增风险），进一步强化自主分析研判，逐一查摆风险源、隐患点，研拟部署针对性措施。安稳派出所、镇执法办要以春运前、回程、节中、返程为节点，强化大数据动态分析研判及运用，做好春运道路交通安保工作。

（四）强化督导检查。镇执法办要加强对各村（社区）、农村劝导队（站）实地督促检查。对检查发现问题，要按照问题、责任、整改分类建立“三个清单”，通过定期通报、下发整改通知书、约谈警示等方式，强力推动问题整改，确保问题闭环整改到位。

四、加强隐患排查，降低安全风险
镇执法办要以人、车、路、企业“四类要素”为重点，1月25日前开展一次道路交通安全隐患大排查大治理，切实从源头消除安全隐患，确保隐患“清零”，让“合格的人、合格的车、安全的路、合格的企业”投入春运。春运期间，实行每周动态排查。

（一）强化重点车及驾驶人隐患排查。以客运车、旅游客运车、危化品运输车、私家车、大货车及驾驶人为重点，安稳派出所要协同公安交巡警部门对车辆年检、报废、交通违法未处理，以及驾驶人年审、交通违法及记分、交通事故情况等进行一次全面排查，对未处理交通违法累积记分达到12分的，严格处罚记分和降级管理措施。对存在安全隐患的，要抄告相关部门，通报运输企业，推动消除隐患。对逾期未检验、未按时参加例保例检、未按规定安装使用动态监控设备和性能检查不合格、未进行春运综合检测或检测不合格的营运车辆，一律禁止参加春运，整改合格后方可参加春运。

（二）强化运输企业安全隐患排查。以“两客一危”企业、客运场站为重点，重点检查安全生产制度、管理制度和24小时动态监控制度落实情况，营运车辆安装使用卫星定位装置情况，驾驶人教育培训。对有交通违法未处理的大中型营运客车，客运企业要在1月25日前全部处理完毕。对动态监控制度不落实、违法车辆和违法数量多、安全隐患突出的企业，要集中约谈企业负责人，限期整改。要督促“两客一危”企业强化对所有运输车辆，尤其是对因隐患整改等停运班线客车的GPS全程动态监管，确保上线率始终保持100%，实现“停知位置、行知轨迹”，防止“带病上路”。各企事业单位加强对所属营运下线大客车、单位自备大客车及驾驶人的安全监管，加强车辆统一管理，严禁外借、出租，春节期间原则上停运，坚决杜绝非法营运及私自包车等违法违规行为。同时要对运输企业参与春运人员岗前培训，2月15日前，要组织从事春运的客运驾驶人开展一次预防性的定线认路行动，组织参加春运的企业安全员、司乘人员开展一次预防性的安全教育培训，特别要突出应急处置培训，着力解决驾驶人遇紧急情况反应过度、处置不当造成事故的问题。1月17日开始至春运结束，组织安全员在重点路段佩戴安全标志设岗检查，严查超员、跨线等违法违规行为。

（三）强化道路安全隐患排查。镇执法办、镇建管办（公路办）按照道路安全隐患排查治理职责分工，以春运客流集中、路型高危、事故多发、易起雾易发“四类路段”为重点，1月25日前对前期道路隐患排查、治理情况等开展1次再核实、再清理，对未排查到位的，务必在春运开始前排查到位，对未完成治理的，或难以立即落实整治的，要在完成治理期间落实有效的临时防护措施。春运客流集中的普通公路，以及通行客运班车的农村山区公路，镇执法办、镇建管办（公路办）要在急弯陡坡、临水临崖、易积雪、易起雾多发路段增加完善交通安全设施和警示提示标志，三级以下达不到安全通行条件的山区道路设置标志牌，禁止9座及以上车辆夜间通行。

五、强化路面管控，确保安全畅通
（一）突出防控重点。要以农村客车、微型面包车、接送学生车辆、低速货车、拖拉机、农用三轮车、电动车、摩托车“八类车型”为重点，严查严处无证驾驶、酒驾、超员、违法载人、不按规定佩戴安全头盔、客运车辆夜间通行三级以下山区公路“六类突出违法”，固化沿用十九大交通安保“九率”（排岗率、上岗率、上路率、管控率、查纠率、督导率、倒查率、道路隐患排查率、道路隐患整治率）“九个100%”开展工作，切实加强农村道路管控，特别要严防“翻坠”形态事故。

（二）严格落实勤务。严格落实值班值守制度，春运期间，镇属各相关单位必须有一名主要责任人在辖区值守。从即日起，全镇启动6个农村劝导站要全员上路。安稳派出所、镇执法办每周上路执法检查均不少于3次，每周不少于2次依托辖区劝导站作为上路执法点。同时，镇执法办要联合安稳派出所、打通交警大队针对秩序混乱、违法突出路段开展“交安”联合执法整治行动不少于4次。镇执法办要对劝导站提前排岗、履职作为等进行巡查、及时督促整改存在问题。

（三）强化场镇道路疏导管控。春节前后，要以辖区餐饮娱乐聚集区和酒驾事故易发多发路段为重点，加大酒驾毒驾查处力度。同时，安稳派出所、镇执法办要加强对场镇交通组织，强化秩序疏导管控。

六、加强宣传提示，营造浓厚氛围
镇执法办要重点针对“两客一危”重点驾驶人、假期出行群体、自驾返乡群体、乘坐包车返乡务工人员、农村群众 “五类群体”，通过微信、短信等方式，开展交通安全宣传提示。同时，安稳派出所、镇执法办等部门要进一步深化“平安春运行，温暖回家路”活动，为出行群众提供各类便利服务。

七、加强应急管理，快速稳妥应对

执法办要健全完善道路交通突发事件应急预案。发生突发事件时，各单位要快速反应、协作配合，强化应急处置，防止大规模、长时间交通拥堵和多车相撞事故、二次事故的发生。各村（社区）、派出所、执法办、应急办等单位要健全完善信息互通、工作联动机制，落实应急处突备勤人员、装备物资、情报信息、指挥调度“四个准备到位”，切实做到“一项一方案、一路一预案、一事一措施”，一旦出现突发情况，迅速启动应急机制，科学稳妥应对。

                      重庆市綦江区安稳镇人民政府
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