
安稳府〔2022〕40号

重庆市綦江区安稳镇人民政府

关于印发《綦江区安稳镇摩托车综合治理

行动方案》的通知

各村（居），各办、站、所（中心），各企事业单位：

现将《綦江区安稳镇摩托车综合治理行动方案》印发给你们，望认真贯彻执行。

重庆市綦江区安稳镇人民政府

2022年7月5日     
綦江区安稳镇摩托车综合治理行动方案
为进一步规范我镇摩托车（包括电动自行车）行停秩序，提升交通出行环境和城市品质形象，以整洁有序的市容环境迎接党的二十大胜利召开，根据《重庆市公安局警令部关于印发〈摩托车综合治理行动方案〉的通知》（工作通知〔2022〕110号）、《綦江区创建全国文明城区指挥部关于印发〈綦江区市容秩序专项治理行动实施方案〉的通知》（綦创文指〔2022〕17号）精神，经研究决定,从即日起至12月15日在全镇范围内开展为期5个月的摩托车综合治理行动,为确保行动取得实效，特制定本方案。

一、组织领导

成立安稳镇摩托车综合治理行动领导小组，由镇长代显锋任组长，分管领导郑意任副组长，各办站所、安稳派出所、打通公路巡逻民警大队负责人为成员。领导小组下设办公室在综合执法办，由应急办主任、综合执法大队长周梨园任主任，具体负责本次专项整治行动工作。

二、工作目标

针对摩托车乱停乱放、无牌上路、违规加装遮阳伞、车身“牛皮癣”、“飙车炸街”噪声扰民、随意变更车道、车辆逆行、未按规定戴头盔、违规上人行道行驶、不礼让行人等突出问题，以规范管理为重点，通过开展源头管控、协同共治、路面纠正、教育引导等综合治理工作，力争实现“四个一批”和“两减少一提升”工作目标，即：纠正一批摩托车加装遮阳伞等违规改装行为，清理一批摩托车违规占道停车点，规范设置一批摩托车停车位，警示教育一批摩托车驾驶人；摩托车违规改装明显减少，摩托车“飙车炸街”、噪声扰民之警情 舆情明显减少，摩托车文明出行、守法率明显提升。

三、整治重点

（一）重点车型：摩托车（含三轮摩托车）、电动自行车。

（二）重点违法：加装遮阳伞等违规改装行为，违法停车、噪音扰民等影响安全畅通和城市环境的交通违法行为。

（三）重点区域：主次干道、餐饮聚集地、场镇道路，以及摩托车乱停乱放、“飙车炸街”、随意变更车道等交通违法突出、舆情反映强烈的重点道路。

四、整治内容

（一）开展摩托车综合治理宣传引导。镇文化服务中心利用好媒体平台宣传造势，深入开展入户宣传。各村社干部、小组长及驻村队伍利用“大宣讲、大走访”召开院坝会、红白喜事上门打招呼等形式，要将摩托车违法整治宣传作为6至8月的宣传主题之一，融入到“进社区、进农村、进小区、进企业、进机关”中，组织开展面对面宣传教育，在农村交通劝导站张贴宣传海报、落实劝导员发放宣传资料，劝导自行拆除遮阳伞、恢复非法改装的消声器，签订《守法出行交通安全承诺书》。

（二）落实路面检查部署，开展联合执法检查。派出所、交巡警队和综合执法办要针对重点路段开展路检路查，严查交通违法行为；综合执法办牵头组织派出所、交巡警队和建环中心、市场监督等部门共同参与摩托车联合执法，每周开展不少于2次的联合执法行动，加大对摩托车违规加装遮阳伞等各类交通违法行为的查处。梯度处罚违规打伞，对违规安装遮阳伞首次违法且自行拆除，并签写《不违规加装遮阳伞承诺书》的，予以警告处罚；再次违法，自行拆除并自愿进行下车学习的，予以警告处罚；2次以上相同违法的，依法予以处罚（处罚前在交巡执法通查询判定警告处罚次数）。

（三）开展警示教育学习。在集中整治行动期间，对查处的摩托车突出交通违法行为，一律暂扣车辆，开展学习教育2小时后放车。（学习地点：安稳镇派出所警务室，集中学习时间：每周一：16：00-18:00；每周四：18:30-20:30。学习方式：观看警示教育片、抄写交通安全法律法规等。）组织集中学习要填写《集中学习登记表》备查，学习结束后由违法驾驶人签字并发还扣留车辆。

五、实施步骤

（一）宣传发动阶段（即日起—7月31日）。综合执法办负责策划制作摩托车综合治理宣传资料，利用农村大喇叭广播宣讲《道路交通安全法》、在农村交通劝导站张贴海报、发放宣传资料等形式，广泛宣传摩托车交通违法行为的危害性，达到人人皆知的效果。

（二）执法整治阶段（8月1日—9月30日）。综合执法办采取教育和处罚相结合的方式，联同安稳派出所、打通公路巡逻民警大队纠正轻微违法行为，查处突出重点交通违法行为，引导驾乘人员自觉遵法守法。

（三）总结阶段（10月1日至12月15日）。经专项行动整治后，镇综合执法办对本辖区摩托车综合治理效果形成工作总结，对工作中突出的问题进行分析整改，对接形成下一步工作的常态化开展。

六、工作要求

（一）加强组织领导。认真学习贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述和系列重要指示批示精神，坚持“人民至上、生命至上”，从根本上消除事故隐患，切实提高思想认识，加强组织领导，确保取得实效。

（二）加强责任落实。统筹好专项整治行动，综合执法办、派出所、交巡警队要按要求开展上路执法，形成工作合力，坚决杜绝走形式，确保整治工作取得实效。

（三）严格规范执法。集中整治期间，派出所、交巡警队、综合执法办要严格执行《道路交通安全违法行为处理程序规定》、《交通警察道路执勤执法工作规范》要求，既要严格、规范、公正，又要理性、平和、文明，坚决防止因执法不当引发媒体炒作或社会不稳定事件发生。
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