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重庆市綦江区丁山镇人民政府

关于印发《丁山镇2023年加强春季森林防灭火工作的通知》的通知

各村（居）、各办公室（站、所、中心）、镇属各有关单位：

    经镇党委、镇政府研究决定，现将《丁山镇2023年加强春季森林、草原防灭火工作的通知》印发给你们，请遵照执行。    

 重庆市綦江区丁山镇人民政府

2023年1月10日

丁山镇2023年加强春季森林防灭火

工作的通知

按照1.10市森防指有关森林、草原防灭火工作的会议精神，结合我镇实际，加大春季森林、草原防灭火工作宣传力度，制定和完善各项预案，落实工作责任，抓好火源管理，严防森林火灾发生。

(一)强化领导、责任落实到位。我镇在落实森林防火责任制上，严格按照《森林防火条例》的要求，认真落实森林防火行政领导责任制。镇长为森林防火工作的第一责任人，亲自抓；分管领导为直接责任人，具体抓;实行防火系统分工，平时按责任分工抓预防，发生火灾统一协调抓扑救，形成主要领导亲自抓、分管领导具体抓、班于成员共同抓的工作格局，明确工作目标和任务，各司其职，各负其责，既分工又合作，集中精力抓防火，堵塞漏洞、消除隐患，发现问题及时整改，切实履行好工作职责； 实行森林防火工作镇领导班子成员包村、村干部包社、社干部包片负责制度，进一步完善和落实领导包片责任制;实行森林防火三级联动制度，并逐级签定防火责任书，狠抓落实，不流于形式。对痴、聋、哑、呆、傻、精神病患者等特殊人群及林区坟头严格落实具体监护人，并与之签订责任书。每村成立义务消防队，确保责任到村到户到人；严格请销假制度，无特殊情况不允许请假；实行手机24小时开机，保持通讯畅通，发生火情，能及时召集到位，第一时间赶赴火灾现场。镇森林防火指挥办公室执行24小时值班和领导带班制度，坚守工作岗位，坚决杜绝脱岗、漏岗现象的发生，形成了一级抓一级、一级带一级的责任网络和横向到边、纵向到底的森林防火责任体系。

(二)强化宣传。搞好宣传是做好森林防火工作的第一程序，重点做好三方面工作。一是突出宣传效应，加大防火宣传的力度和密度。配合区春季森林防火宣传工作，派出宣传车辆、人员在南部六镇开展春季森林防火宣传；悬挂宣传条幅35条；层层签订森林防火责任书，发放森林防火告知书，使森林防火工作家喻户晓、老幼皆知，让老百姓时时绷紧护林防火这根弦。二是镇防火指挥办公室设立举报电话，对在林区用火发生森林火灾或者故意纵火者，镇党委、政府对举报人给予一定的物质奖励，并对举报人的身份进行保密。

(三)强化巡查。加大火源管理是做好防火工作的首要任务，在火源管理上，我镇各村利用1名公益性岗位人员，专门负责森林防火巡护；同时组建森林防火巡逻队，利用森林防火宣传车，对重点林区、庙宇、丧葬用火、祭祀用火、游客进行坚守巡管，做到逢人必讲、见烟必查、见火就打，发现火险隐患及时发动护林员和村组干部组织群众进行火险隐患整改。

(1)森林防火期间镇森林防火指挥办公室、各村委会和护林员都能做到24小时坚守岗位，并且做到24小时电话开机，确保了信息畅通;

(2)防火期村组干部和护林员每月巡山25天以上；

（3）临界村、组充分发挥联防作用，做到群防群控，一旦发生森林火灾，村组干部和护林员立即发动义务扑火队互相支援和帮助。

（4）发现火情或接到镇森林防火指挥所通报的火情必须及时组织当地群众赶赴火场进行扑救并及时汇报火灾情况。

(5)对不认真履行以上规定的护林员给予警告、罚款、

免职的处分，对认真履职的年终给子表彰奖励。

(6)在重点林区、重点路段设卡登记来往车辆和人员，

加大对入山人员及车辆的检查力度。对擅自入山和违规用火

的人员和违反森林防火法律法规的责任人员依法进行严惩。

(四）强化管控，落实扑火预防措施到位。

根据我镇的实际情况，并对山形、地貌、森林覆盖程度、树种等情况充分考虑，制定了严密的《丁山镇森林火灾扑救预案》，按现防火指挥部要求，对成片山林、矿边、路边、等地全部进行隐患清理，一旦发生森林火灾，时时能控制蔓延，确保把损失降到最低。

（五）强化联动。与东溪镇、寨坝镇共建应急预警，三地联动响应，共同防火灭火，共保国家和人民生命财产安全。

重庆市綦江区丁山镇人民政府党政办公室               2023年1月10日
