扶欢府发〔2023〕22号

重庆市綦江区扶欢镇人民政府

关于印发扶欢镇2023年地质灾害防治方案的通  知
各村（社区），有关办公室，有关单位：

经镇政府研究决定，现将《扶欢镇2023年地质灾害防治方案》印发你们，请遵照执行。

重庆市綦江区扶欢镇人民政府

2023年5月25日
扶欢镇2023年地质灾害防治方案


为深入贯彻总体国家安全观，更好统筹发展和安全，全力以赴做好我镇2023年度地质灾害防治工作。根据《重庆市綦江区减灾委员会关于印发〈重庆市綦江区2023年地质灾害防治方案〉的通知》（綦减委〔2023〕2号）文件精神，结合我镇实际，制定本方案。
    一、全镇地质灾害概况
    我区现有地质灾害隐患点3处，位于石足村和文峰村，威胁户籍人口9户41人，其中石足生家山危岩、文峰小榜滑坡威胁户籍人口10人以上，需重点防范。
    二、2023年全镇地质灾害预测

（一）引发因素
    我镇地质灾害引发因素可分为外部因素和内部因素，其中外
部因素主要表现为暴雨和人类工程活动，具体表现为：
    1．暴雨：我镇是西南地区典型的暴雨多发区，属亚热带湿润季风气候，降雨充沛，多集中在5-9月，同时，7-8月，我镇易出现中度伏旱天气，最高气温将超过35度，高温暴晒后的强降雨天气，酷暑与暴雨交织，也易引发地质灾害。
    2．人类工程活动：随着经济发展，厂房建设、农村建房、交通建设等人类工程活动是引发地质灾害的重要外因。主要表现在以下三个方面：一是建设场地选址不合理，厂区建设和农房建设中，房屋基础、建筑结构等设计不符合地质条件要求，或者在地质灾害较易发区域选址建房，房屋受地质环境影响严重，人为加剧地质灾害风险；二是不合理削坡建房、修筑公路、开挖矿产，未采取坡体支挡、护砌或地表排水等防护措施，或者是采取的坡体支挡、护砌或地表排水等防护措施不当引发次生灾害；三是厂房建设、交通建设形成的弃土渣场过度加载，引发滑坡、崩塌、地面沉降、地裂缝等地质灾害。

内部因素主要为地形地貌、岩性组合及地质构造。

（二）重点防范期

根据2023年度气象预测，今年强降雨将从4月上旬开始，较往年偏早，汛期区域性暴雨特征明显，5月至9月降雨偏多，地质灾害防治重点防范期为4月上旬至10月，主要防范因强降雨引发的地质灾害地质环境扰动强烈的人类工程活动特别是切坡、采矿、堆积弃渣弃土，是引发地质灾害的重要因素。各类对地质环境破坏强烈的工程性建设项目及矿山开采项目应以整个项目施工期或矿山开采期作为重点防范期。
    （三）重点防范区
    根据我镇地质灾害分布特点，结合我镇近年来地质灾害发生分布规律，以及地质灾害引发因素预测等因素分析，需要重点防范的区域如下：
    1．地质灾害风险防范区
    我镇现有地灾点3个，以及插旗、文峰、民主、大石板等近几年发生地质灾害的区域，需重点防范降雨、工程建设等作用下可能引发的滑坡、崩塌等地质灾害。
    2．交通沿线防范区

主要包括渝贵铁路、川黔铁路、353国道两扶段、近几年新建农村公路等。以上交通沿线地质条件复杂，高边坡分布多，在降雨等因素作用下，发生滑坡、崩塌、泥石流等地质灾害的概率较大，需重点防范高边坡、在降雨作用下可能发生的滑坡、崩塌、泥石流及地面塌陷等地质灾害；在建农村公路，重点防范施工切坡、堆载可能引发的滑坡、崩塌及泥石流等地质灾害。施工单位应严格按照有关规范施工，生产、生活等临时设施选址应避开地质灾害危险区。

3．非煤矿山防范区

非煤矿山开采区域，需重点防范因开采引发的滑坡、崩塌、岩溶塌陷、地裂缝、泥石流及弃渣堆积体失稳等次生灾害，特别是石足页岩砖厂要加强防范。
    4．山洪泥石流防范区
    我镇部分地区山势较陡，坡面表土松散，在短时强降雨作用
下容易突发山洪泥石流，特别是高滩、东升、石足山洪灾害点要加强防范。
    5．水利水电工程防范区
    象鼻子、长兴、两河口等3座发电厂，风凉、吴家湾、永久等7座小二型水库，在强降雨等因素作用下，容易发生河（库）岸塌滑等地质灾害。
    6．人工堆积体
    渝贵铁路弃渣场已做安全稳定性评价，并修建排水沟、挡墙、防护栏等相关措施，目前处于基本稳定状态，仍应继续做好监测。关坝铁路专线弃渣场要修建排水沟、挡墙、防护栏等相关措施，并加强监测。
    三、2023年地质灾害防治主要任务

（一）加强汛期地质灾害防范

汛期是全年地质灾害防治的重点，各村（社区）、有关办公室及单位务必进一步抓好地质灾害防治工作，采取各项措施防止因地质灾害造成人员群死群伤。
    一是做好监测预警工作。进一步夯实"四重"网格监测预警体系，严格落实"四重"网格员和地防员监测预警职责，及时上报监测信息；严格执行灾情会商制度，做好地质灾害的短期预报和临灾预报，对三级以上地质灾害气象等级预报要及时传达到村（社区）、相关办公室和地灾监测人，层层落实防灾责任。
    二是做好宣传培训和应急演练。各村（社区）和有关办公室每年至少开展1次地质灾害防治专题培训，利用各种形式开展宣传教育，全面提升基层地质灾害防灾意识和防灾水平；对本辖区、本领域内所有排查出的地质灾害隐患点至少开展1次应急演练，使广大群众通过亲身参与避险疏散、自救互救，提升防灾意识和应变逃生能力。
    三是做好地质灾害防治巡查排查调查。各村（社区）、有关办公室和单位要按照职责分工做好本辖区、本领域汛期"三查"和雨情"三查"，特别是在两会两节等重要时间节点要加强交通干线、人工堆积体、房屋周边、学校、医院、农贸市场以及其他人员集区、重要基础设施周边等区域排查，尤其要加强工程建设高边坡的排查，及时动态更新地质灾害隐患信息台账。同时，今年重点要全面完成地质灾害高风险区调勘查和农房周边地质灾害隐患调查评价专项工作。根据1:5万地质灾害详查及风险普查成果、地质灾害高风险区调勘查和农房周边地质灾害隐患调查评价成果，有关办公室要组织村社地防员排查地质灾害风险区隐患的位置、威胁对象、撤离路线、避难场所等要素。在风险隐患的关键部位采取必要的监测等处置措施。
    四是做好应急处置准备。加强应急管理机构和队伍建设，完善应急保障体系。应急办要做好应急抢险物资准备，确保抢险救援物资充足；扶欢派出所、应急办、应急民兵等要做好应急队伍抢险人员准备，确保救援人员及时开展抢险救灾。驻綦技术支撑单位技术人员要严格按要求进驻，及时为应急处置和抢险救援提供技术支撑。认真执行汛期地质灾害防治24小时值班值守、地质灾害灾险情信息报送等各项制度，确保地灾预报预警信息和灾险情信息传送及时，为及时开展应急处置提供坚实保障。
    （二）强化地质灾害专群结合
    群测群防是当前地质灾害防治的重要手段。各村（社区）、有关办公室要按照《重庆市地质灾害群测群防体系建设实施意见》等有关要求，继续做好群测群防工作，规范完善群测群防体系建设，提高"四重"网格员和地防员灾害防范意识，督促、指导、协助"四重"网格员和地防员认真开展监测巡查，做好监测记录，按照非汛期"一周一报"、汛期"一周两报"要求，通过群测群防手持终端软件及时上报监测信息，做好地质灾害基础防范工作。重庆移动、联通、电信扶欢客服要切实强化措施，优化工作流程，及时解决监测人员手持终端软件在使用中的各种问题，确保群测群防监测数据及时上报。
    智能化监测系统已成为新型监测手段。人防加技防更能有效提高监测能力，切实保障人民群众生命财产安全。安装了地质灾害专群结合智能化监测预警专业监测设备的村要做好地质灾害群测群防监测预警响应和设施设备的管理维护工作。
    （三）积极开展地质灾害避险搬迁和综合治理
    按照"宜搬则搬"的原则，各村（社区）、有关办公室要统筹地质灾害搬迁避险与宅基地复垦、因灾倒房恢复重建、农村 D 级危房改造、残疾人危房改造等政策整合，制定切实可行的地质灾害避险搬迁工作方案，加强宣传动员，鼓励受地质灾害隐患威胁的住户搬出威胁区域，消除危险。
    按照"宜治则治"原则，各村（社区）、有关办公室和单位要落实属地和行业责任，加大本辖区、本行业内地质灾害治理力度。  

（四）提前做好避险转移工作

各村（社区）和有关办公室要按照区地指《关于印发重庆市綦江区强降雨期间地质灾害避险转移撤离工作指南（试行）的通知》（綦地指〔2023〕3号）文件要求，做好我镇强降雨期间地质灾害避险转移撤离工作。有关办公室要制定好暴雨预警信号为橙色及以上时的《地质灾害避险转移撤离预案》；根据地质灾害气象风险预警，务必要做好临灾应对防范工作，有关办公室要按预案要求，组织开展暴雨预警信号为橙色及以上时的提前避险转移和紧急避险撤离工作，并做好撤离人员管控工作，防止人员私自回流。

四、地质灾害防治重要保障措施

（一）提高认识，加强领导

各村（社区）、有关办公室和单位要认真贯彻落实国务院《地质灾害防治条例》《重庆市地质灾害防治条例》和《重庆市綦江区地质灾害防治"十四五"规划》的有关规定，对本辖区、本行业地质灾害防治工作负总责。要建立和完善责任制，明确责任，认真履行职责，把地质灾害防治工作作为防灾减灾的重点进行部署落实。
    （二）明确职责，加强协作

根据《重庆市地质灾害防治条例》《关于进一步落实责任做好地质灾害防治工作的紧急通知》（渝委办〔2007〕77号）、《关于加强地质灾害防治工作决定的实施意见》（渝府发〔2012〕
53号）、《关于印发重庆市地质灾害风险管控责任清单的通知》（渝地指〔2023〕3号）要求，坚持"谁主管、谁负责""属地管理与分级管理相结合"的原则，继续夯实"党委政府领导、规资牵头、科室协作、地勘支撑、基层组织、全民参与"的地质灾害共同防治责任机制。各村（社区）、有关办公室和单位要扎实做好地质灾害预防、应急处置、工程治理、避险搬迁和提前避险转移工作，将已发现地质灾害隐患点的监测和防治任务落到实处，按照地质灾害威胁对象落实防灾责任人和监测责任人，将地质灾害防治责任落实到引发地质灾害的责任人和受地质灾害威胁的建（构）筑物所有人、管护人、使用人、建（构）筑物主管办公室，务必做到任务到人、责任到人，做到"监管不留真空、防治不留死角"，确保人民生命财产安全。规资所、规建环办、应急办、农服中心、经发办、执法办、卫健办、文化中心等行业主管办公室要明确和细化各自职责，各司其职，各负其责，密切协作，全力做好地质灾害风险管控工作。要按照区地指办《关于印发重庆市綦江区地质灾害风险管控责任清单的通知》（綦地指办〔2023〕1号）责任分工规定，落实每个已查明地灾隐患点的监测、处置和防治责任，切实做到已查明的地灾隐患点均有人员监测和有办公室监督；突发地质灾害均有防灾预案，能够得到及时妥善处置；强降雨前要有提前避险转移撤离预案，做好撤离人员管控工作；人为活动引发的地质灾害，有关行业主管办公室要及时到场督促责任单位处置。
       （三）修订突发性地质灾害应急预案，制定地质灾害避险转移撤离预案或专项方案
    各村（社区）、有关办公室和单位应定期和不定期对辖区内地质灾害隐患点及高易发区、高和极高风险区进行排查，摸清本地区的地质灾害隐患点的分布、类型、规模、危险性等情况。禁止在地质灾害隐患点直接威胁区域内从事与地质灾害防治工作无关的爆破、削坡、工程建设以及其他可能引发或加剧地质灾害的活动，各村（社区）、有关办公室和单位要结合《中华人民共和国突发事件应对法》《重庆市突发事件应对条例》等相关要求，及时修订完善突发性地质灾害应急预案，加强应急演练，切实做好突发性地质灾害预防、应急准备、监测、预警和应急处置等各项工作。
    根据各个地质灾害隐患点特征，针对性编制单点防灾预案，当发生灾险情时，按预案进行处置，确保安全。
    有关办公室和单位在汛前制好暴雨预警信号为橙色及以上时的《地质灾害避险转移撤离预案》。根据地质灾害气象风险预警，做好临灾应对防范措施，各村（社区）、有关办公室和单位按预案要求组织开展暴雨预警信号为橙色及以上时的提前避险转移和紧急避险撤离工作，并做好撤离人员管控工作，防止人员私自回流。
    （四）加强宣传培训，提高防灾意识
    各村（社区）、有关办公室和单位应采用各种形式加大对《中华人民共和国突发事件应对法》《地质灾害防治条例》和《重庆市地质灾害防治条例》等地质灾害防治法律法规的宣传力度，深入开展地质灾害防治基本知识的宣传培训工作，同时要把地质灾害防治宣传培训工作重点放在企业、村组、社区等基层单位，适时开展地质灾害点应急疏散演练，切实提高广大人民群众的法律意识、防灾减灾意识及自救互救能力。
    （五）严格执行各项防灾制度，做好应急处置工作
   各村（社区）、有关办公室和单位要坚持认真执行地质灾害信息报送制度、"三查"制度、灾险情处置制度、"两卡"制度、"两案"制度、群测群防宣传培训制度、汛期24小时值班值守制度、防治工作责任制度、防治工作资料归档管理制度和提前转移撤离制度。在接到险情或灾情报告后，要按照程序启动应急预案，快速反应，及时实施各项抢险救援措施。村（社区）要及时组织危险区群众避让转移，尽最大可能减少地质灾害造成的损失。
    （六）建立多渠道投入机制，落实地质灾害防治经费

财政办和有关单位要将地质灾害防治经费列入财政预算，建立本级地质灾害防治专项资金，专项用于地质灾害防治工作，为地质灾害防治工作提供资金保障。按照"谁引发，谁治理""谁受益、谁参与治理"的原则，建立起多元化、多渠道的投入保障机制，保证防治工作顺利进行。对有一定经济效益的治理工程项目，可以尝试建立多种灵活有效的地质灾害防治资金融资渠道，出台优惠鼓励性政策，逐步形成地质灾害防治经费投入的良性机制。
    （七）加强源头防控，减少人为因素引发的地质灾害
    各村（社区）、有关办公室及单位要严格执行地质灾害危险性评估制度，切实落实市规划自然资源局《关于加强地质灾害危险性评估监督管理工作的通知》（渝规资规范〔2020〕575号）文件的有关规定，对规划用地和建设用地的建设适宜性、地质灾害风险程度进行危险性评估，并根据评估结果，落实建议措施，做到源头防控。严格执行镇、村（社区）规划，在实施过程中应加强地质灾害防治工作的监督管理。对地质灾害高风险区严格控制建筑物的高度和密度，禁止超高层建筑物的建设。对稳定性差、极易引发地质灾害的地区划定为禁建区，禁止一切与地质灾害防治无关的建设活动。在已治理的地质灾害体内开展的建设项目，应在充分考虑工程建设后的工况基础上，按照地质灾害防治有关技术规范进行整体评价，并将防治工程安全系数适当提高，保障地质体的稳定。

（八）强化监管工作，加大检查力度

规资所要进一步加强对矿产资源开采、交通建设及水利工程建设等工程建设中人类工程活动引发地质灾行为的监管工作，强化监督检查。对违反《重庆市地质灾害防治条例》等有关法律法规，引发地质灾害造成人员伤亡和重大经济损失的违法行为，要及时上报区规资局依法依规追究责任。

  重庆市綦江区扶欢镇党政办公室            2023年5月25日印发


