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重庆市綦江区郭扶镇人民政府
关于开展整治滥办酒席推进移风易俗工作的通知

各村（居），各办、站、所（中心），各有关单位：
为认真落实今年中央一号文件“关于开展大操大办等移风易俗重点领域突出问题专项治理”精神，结合当前新冠肺炎疫情防控要求，经研究决定在全镇开展整治滥办酒席推进移风易俗工作，有效治理农村社会不良风气，持续培育文明乡风，引导广大群众养成勤俭节约、文明高尚的生活方式，不断提升我镇社会文明程度。现将有关工作通知如下：

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实陈敏尔同志关于乡村文化振兴重要讲话精神，按照市委要求和区委工作部署，从群众反映强烈的农村人情风、吃喝风入手，开展移风易俗大操大办婚丧喜庆事宜专项整治。通过加强宣传教育、立规明约、强化责任落实、紧抓关键节点、党员干部引领示范和严肃查处通报曝光等措施，狠刹滥办酒席、盲目攀比、铺张浪费、借机敛财等人情歪风，切实减轻群众经济负担，提高广大人民群众节俭意识和法纪意识，提升文明程度和文明素养，建设优良的党风政风，推动形成崇德尚礼、勤俭节约、文明健康的民风社风，切实增强群众的获得感和幸福感，为推动郭扶乡村振兴打下坚实基础。
二、工作步骤
（一）修订完善村规民约（居民公约）（2022年6月10日前）。各村（居）结合实际，因地制宜，依法广泛征求意见修订完善村规民约（居民公约），将文明节俭举办婚丧喜庆事宜等内容写进村规民约（居民公约），要明确婚丧喜庆事宜的操办范围、操办程序、酒席桌数、礼金数额、违规处理等，征求驻村组、镇民政办意见。建议村（居）民酒席操办范围为婚嫁酒、丧事酒、六十岁及以上满十寿酒，除以上三类酒席外一律不允许操办酒席。

（二）表决通过村规民约（居民公约）（2022年6月20日前）。各村（居）召开村（居）民代表大会，将修订完善的村规民约（居民公约）向大会报告，进行表决通过，形成正式的村规民约（居民公约），并报镇民政办备案。

（三）组建红白理事会（2022年6月30日前）。各村（居）推选素质高、热心公益事业的党员群众组建红白理事会，会长原则由村务监督委员会主任担任，其职能是引导群众规范办理酒席，审批办理酒席申请，对违反村规民约（居民公约）滥办酒席的行为进行制止。

（四）做好宣传动员（2022年7月31日前）。各村（居）要通过召开村（居）民会议、微信、广播、电话、横幅等形式，广泛宣传村规民约（居民公约），形成全社会规范办理酒席、自觉抵制滥办酒席的良好氛围。

（五）全面组织实施（2022年8月1日开始）

各村（居）按照村规民约（居民公约）规定，在红白理事会的监督下，全面规范酒席办理，并巩固成果。
三、保障措施

（一）提高政治站位。充分认识开展整治滥办酒席推进移风易俗工作是贯彻落实党的十九大精神的重要举措，是加强德治与法治的重要内容，是落实乡村振兴战略部署加强乡村文化振兴的重要内容，是解决群众反映强烈的突出问题、增强人民群众获得感和幸福感的具体行动。

（二）落实“两个责任”。村（社区）党组织要把开展整治滥办酒席推进移风易俗工作作为落实全面从严治党主体责任的重要内容，抓细抓实抓具体。镇纪检组织、村（居）纪检委员要认真履行监督职责，督促党委、各村（居）履行好主体责任、有关科室履行好监管责任，为工作开展提供坚强纪律保障。针对劝导无效、屡劝不止的行为，各有关职能部门要加强联动配合，及时纠正和查处违规违法行为。
（三）加强执行监督。镇党委将开展整治滥办酒席推进移风易俗工作纳入对村（居）“两委”班子目标责任考核内容。发挥村（居）务监督委员会作用，将执行情况纳入监督工作内容。
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