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重庆市綦江区三角镇人民政府

关于印发《三角镇大气污染防治攻坚

工作方案》的通知

各村社区，相关办站所中心、有关单位：
现将《三角镇大气污染防治攻坚工作方案》印发给你们，请认真贯彻执行。
重庆市綦江区三角镇人民政府
2023年4月12日  
三角镇大气污染防治攻坚工作方案

为深入贯彻党的二十大精神，全面落实党中央、国务院关于深入打好污染防治攻坚战决策部署，扎实开展我镇大气污染防治攻坚工作，根据《中华人民共和国大气污染防治法》《重庆市大气污染防治条例》《重庆市燃放烟花爆竹管理条例》《重庆市市容环境卫生管理条例》等有关规定，制定本方案，旨在重点区域、重点时段采取有效措施，把工作细化到单位、落实到岗位、量化到个人，全力抢抓每一个蓝天，确保全镇空气质量持续向好，彻底扭转被动局面。

一、工作范围

重点区域：徐家村、龙门村、三角社区为重点区域，其他村居为一般区域。

重点时段：1—2月，主要为颗粒物超标，管控颗粒物排放污染源；7—9月，主要为臭氧超标，管控臭氧前体物（挥发性有机物和氮氧化物）排放污染源；11—12月，主要为颗粒物超标，管控颗粒物排放污染源。

二、工作措施

（一）成立工作专班，压实单位责任

为切实加强组织领导，确保大气污染防治攻坚工作取得实效，成立三角镇大气污染防治攻坚领导小组，由镇长黄昌平担任领导小组组长，由副镇长潘克荣、殷明、罗耿、宣统委员王俊担任副组长，镇农服中心主任陈亮、镇综合执法办主任苟洪炳、镇建环办主任周维银、镇建环中心负责人刘俊、派出所所长陈渝、市场监管所所长陈欣、各村居书记任小组成员，领导小组下设办公室在镇建环服务中心。

专项攻坚工作围绕扬尘污染、交通污染、工业污染和生活污染等四个方面，由各领域主管部门牵头，相关村居配合，成立施工扬尘污染控制专班、道路扬尘控制专班、露天焚烧控制专班、工业废气控制专班，切实落实有效管控措施，压紧压实部门、街镇责任。

施工扬尘污染控制专班

牵头单位：镇建环中心

专班职责：负责对重点区域内施工工地（城市道路、连通工程、水利建设、交通建设等建设施工项目）的扬尘污染监管。①实施《建筑施工现场扬尘控制标准》，加大施工工地监管力度，督促工地落实控尘“十项规定”（全封闭施工、场地坪硬化、车辆冲洗、预拌混凝土使用、烟尘排放控制、易扬尘物质处置、高空垃圾处理、渣土密闭运输、施工湿法作业、视频监控）。空气污染应对工作预警期间，每周对重点区域内施工工地实施检查，并建立检查问题台账，对检查出处的问题实施即时整改，并将整改结果上报行业主管部门。

道路扬尘污染控制专班

牵头单位：镇综合执法办
专班职责：负责对场镇道路的扬尘污染监管。①优化细化强化场镇道路清扫保洁情况，确保地面无可见灰尘，道路、广告牌、围挡围墙等无积尘积泥，周边行道树、绿化带无脏树。②抓好道路扬尘、脏车入城、运输扬尘、裸地扬尘管控工作，推进入城洗车场建设，开展联合执法，督促带泥、带尘车辆清洗。③督促运渣车落实“三定”（定车辆、定路线、定渣场）管理。

露天焚烧控制专班

牵头单位：镇农业服务中心
专班职责：负责全镇露天焚烧秸秆管控，突出重点区域内树叶、杂草、垃圾等露天焚烧行为的管控。①全面禁止露天焚烧。加大宣传和巡查力度，制止和查处在城市建成区、人口集中区及其他需要保护的区域露天焚烧树枝树叶、枯草、垃圾、电子废物、油毡、沥青、塑料、皮革以及产生其他有毒有害和恶臭气体物质的行为。②强化农作物秸秆综合利用，加强全镇秸秆露天禁烧日常巡查检查，结合重点时节、重点区域、重点村居，开展秸秆露天禁烧专项巡查执法行动。③加强对“冬春战役”除治疫木焚烧过程的巡查监管，避开污染天气时段错峰处置，尽可能采用就地粉碎（削片）的方式处置。

工业废气控制专班

牵头单位：镇建环服务中心

专班职责：负责全镇大气排放重点单位的工业废气排放管控。①督促企业正常运行大气污染防治设施，强化设施的日常维护（定期清洗、更换过滤棉和活性炭），确保废气达标排放。②督促不达标企业实施废气污染治理设施提标改造，鼓励企业开始废气深度治理。③督促涉挥发性有机物排放企业在7—9月高温时段，落实错峰生产，鼓励烧结砖瓦、水泥企业在1—2月、11—12月实施错峰生产。④对重点排污单位开展执法检查和监测。

其他重点工作

派出所加强对冒黑烟车上路行驶、货运车闯禁闯限违法行为的查处力度，利用电子设备、路检路查等执法手段，及时处罚违章车辆。

镇建环中心及各行业主管部门加强工地项目内非道路移动机械监管，实行编码准入，推动非道路移动机械编码全覆盖，强化高排放非道路移动机械禁止使用区域管理，依法查处违规使用行为。

镇建环办加强辖区内自备临时搅拌站的监管，落实属地化监管职责，督促堆场和自备临时搅拌站采取有效的防治扬尘措施（易扬散物料覆盖、场地控尘和生产环节控尘）。

镇建环中心加强加油站、储油库的日常监管，确保油气回收装置正常运行，在高温时段停止卸油，鼓励加油站在7—9月高温时段开展夜间加油优惠活动。

市场监管所加强辖区内餐饮油烟排放监管，督促餐饮单位和公共机构食堂定期维护保养油烟净化设施并建立运维台账，在重点时段突出重点区域内餐饮单位的巡查检查，确保餐饮油烟经有效处理后排放。

（二）明确污染源头清单，强化溯源治理

针对重点区域，各单位按行业领域开展污染源头摸排，建立重点监管单位、点位清单台账，提出精细化管控措施要求，落实到具体生产、控制、排放环节，确保心中有“数”、心中有“底”、心中有“术”，根据溯源问题清单制定有效整改方案，做到早发现、早预警、早处置。

（三）加强污染天气预警和工作调度

根据区级部门的预测预警，相应启动污染天气应对工作。各专班、各单位按照各自职能职责，加强污染源头管控，落实减排措施，做好污染天气应对工作。

污染天气应对期间，市级大气督导帮扶、区级污染巡查发现、交办问题，由各专班牵头单位负责问题的整改及资料收集，并将整改结果上报区级专班，镇建环中心汇总巡查问题及整改情况。




