
石角府发〔2022〕50号

重庆市綦江区石角镇人民政府

关于印发《石角镇摩托车综合治理行动方案》的通知
各村（社区），相关办（站、所、中心）：

经研究决定，现将《石角镇摩托车综合治理行动方案》印发你们，请认真贯彻执行。

重庆市綦江区石角镇人民政府    

2022年7月5日          

       (此件公开发布）

石角镇摩托车综合治理行动方案

为进一步规范我镇摩托车（包括电动自行车）行停秩序，提升交通出行环境和场镇品质形象，以整洁有序的市容环境迎接党的二十大胜利召开，根据《綦江区创建全国文明城区指挥部关于印发<綦江区摩托车综合治理行动方案>的通知》（綦创文指〔2022〕18号）精神以及《重庆市綦江区石角镇人民政府关于开展场镇环境“五乱”集中整治行动的通告》相关内容和要求，决定从即日起至12月15日在全镇范围内开展为期6个月的摩托车综合治理行动。为确保行动取得实效，结合我镇实际，特制定本方案。

一、组织领导

成立石角镇摩托车综合治理行动领导小组（以下简称领导小组），由分管领导李全魏、石角派出所副所长李远敬任组长，应急办、规建办、文化服务中心、市场监管所、平安办负责人以及石角派出所负责道路交通安全民警为组员。领导小组下设办公室在应急办，由宋儒波任主任，具体负责专项整治行动的组织统筹、推进实施等工作。

二、工作目标

针对摩托车乱停乱放、无牌上路、违规加装遮阳伞、车身“牛皮癣”、未按规定戴头盔、不礼让行人等突出问题，以规范管理为重点，通过综合治理工作，纠正一批摩托车加装遮阳伞等违规改装行为，清理一批摩托车违规占道停车点，规范设置一批摩托车停车位，警示教育一批摩托车驾驶人；摩托车违规改装明显减少，摩托车文明出行、守法率明显提升。

三、整治重点

（一）重点车型：摩托车（含三轮摩托车）、电动自行车。

（二）重点违法：加装遮阳伞等违规改装行为，违法停车等影响安全畅通和场镇环境的交通违法行为。

（三）重点区域：石角社区、蒲河社区场镇道路。
四、实施步骤

（一）宣传教育阶段（即日起—7月31日）。相关行业主管办公室以及各村（社区）利用院坝会、农村大喇叭、劝导站小喇叭、LED、微信群、微信公众号等宣传渠道，以及现有道路交通劝导站，广泛宣传摩托车交通违法突出问题的危害，形成共同抵制、社会共治的氛围。

（二）执法整治阶段（8月1日—8月31日）。镇应急办和石角派出所深化开展联合共治行动。采取教育与处罚相结合的方式，查纠突出交通违法行为，组织违法驾驶人下车学习，引导其自觉遵法守法，切实将突出乱象整治到位。

（三）巩固成果阶段（9月1日—9月30日）。全面总结专项整治的主要做法经验，系统分析整治存在的问题，切实固化治理措施机制、巩固治理成效。

（四）健全机制阶段（10月1日至12月15日）。在本次摩托车综合治理基础上，实行常态化管理，落实问题发现、教育、执法等全过程闭环长效工作机制，确保治理成效不反弹。

五、工作措施

（一）加强配合，实施共治。一是完善工作机制。领导小组成员单位要加强配合，完善并常态长效坚持综合治理工作机制。二是开展源头治理。石角市场监管所牵头，石角派出所、应急办配合，加大对辖区摩托车销售点、修理店的检查，严查销售遮阳伞、消声器和非法改装等违法行为。三是组织联合执法。镇应急办、石角派出所每周开展不少于2次的联合执法行动，形成齐抓共管的有力工作格局。

（二）广泛宣传，共同抵制违法。镇应急办、文化服务中心和各村（社区）要结合“五进”宣传活动，加大摩托车违法整治宣传，组织开展面对面宣传教育，设置安全提示牌，劝导自行拆除遮阳伞、恢复非法改装的消声器。

（三）执法管控，规范行停秩序。一是加强路面管控。石角派出所和镇应急办要联合加大摩托车违规加装遮阳伞等各类交通违法的查处。二是梯度处罚违规打伞。石角派出所对违规安装遮阳伞要梯度处罚，首次违法且自行拆除，并签写《不违规加装遮阳伞承诺书》的，予以警告处罚；再次违法，自行拆除并自愿进行下车学习的，予以警告处罚；2次以上违法的，依法予以处罚（处罚前在交巡执法通查询判定警告处罚次数）。

（四）疏堵结合，开展综合治理。一是规范设置停车区域。镇规建办牵头，结合场镇规划，规范合理设置一批停车位，组织人员加强管理，切实规范停放秩序。

（五）紧盯效果，确保整治取得实效。加强日常效果跟踪，定期对本辖区摩托车综合治理效果情况实行调度，确保各项措施落实落地取得实效。

六、工作要求

（一）提高思想认识。各单位要高度重视，充分认识摩托车综合治理助推全国文明城区创建工作的重要性，也是保障“五乱”治理成效的重要部分，要压紧压实责任，严格履职尽责，协同推进。

（二）规范文明执法。要坚持理性平和公正文明执法，要加强一线执法人员的执法培训教育，配齐各种执法装备。路面执勤执法时，要做到着装、言语和行为“三规范”，严格按要求规范开展执法。执法过程要使用执法记录仪全程不间断摄录，并按规定上传保存，确保执法活动有据可查、全程可回溯，严禁因执法工作激化矛盾，带来负面舆情事件等，确保社会效果和执法效果。
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