

永城府发〔2021〕108号

重庆市綦江区永城镇人民政府
关于印发永城镇食用农产品“治违禁 控药残  促提升”三年行动实施方案的通知
各村居，相关办、站、所、中心：
根据区农业农村委、区市场监管局、区公安局、区人民法院、区人民检察院、区经济信息委、区卫生健康委《关于印发〈重庆市綦江区食用农产品“治违禁 控药残 促提升”三年行动实施方案〉的通知》（綦农委〔2021〕140号）要求，结合我镇实际，制定了《永城镇食用农产品“治违禁 控药残 促提升”三年行动实施方案》，现印发你们，请遵照执行。
                        重庆市綦江区永城镇人民政府                                2021年9月3日

永城镇食用农产品
“治违禁 控药残 促提升”三年行动实施方案
为全面贯彻落实习近平总书记“四个最严”要求和重要批示精神，切实解决禁限用药物违法使用、常规农兽药残留超标等问题，按照区农业农村委、区市场监管局、区公安局、区人民法院、区人民检察院、区经济信息委、区卫生健康委等7部门决定联合印发的《重庆市綦江区食用农产品“治违禁 控药残 促提升”三年行动实施方案》〔2021〕140号）要求，结合我镇实际，具体方案如下。
一、总体思路和工作目标
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记“四个最严”“产出来”“管出来”重要指示精神，针对禁限用农药、食品动物禁止使用的药品及其他化合物、产蛋期不得使用兽药、停用兽药（以下简称“禁限用药物”）使用问题以及常规农兽药残留超标问题，聚焦我镇问题较为突出的11种农产品，力争用3年左右时间，推动生产方式进一步转型升级，大力推广应用绿色防控技术，更加科学合理使用农药兽药，基本解决违法使用禁限用药物问题，有效遏制常规农兽药残留超标问题，生产销售的食用农产品符合食品安全国家标准。
二、治理的重点品种
“四棵菜”：豇豆、四季豆、韭菜、芹菜
“三条鱼”：大口黑鲈（加州鲈）、草鱼、鲫鱼
“一枚蛋”：鸡蛋
“一只鸡”：肉鸡
肉牛肉羊
三、行动时间
2021年6月—2024年6月。
四、重点任务
（一）严格农药兽药生产经营管理。加强限制使用农药监管，严格执行《重庆市限制使用农药定点经营布局规划》（渝农发〔2018〕220号），严格落实定点经营、实名购买、购销台账、溯源管理等规定。严格落实兽药经营GSP制度，将原料药纳入追溯范围，防止非法流入养殖、屠宰环节。实施綦江区水产养殖用投入品专项整治三年行动，健全基础数据库，同步开展综合整治，有效规范水产养殖用投入品生产、经营、使用行为。加强水产养殖用投入品管理，督促严格执行《兽药经营质量管理规范》和《饲料质量安全管理规范》。
（二）全面开展生产调查。开展生产调查，精准掌握种植养殖情况。摸清11个品种生产基地（生产者）的生产基本信息（包括种植养殖规模、生产模式、主要品种、病虫害发生与防治、农产品流向等），建立重点监管对象监管台帐，并动态管理。积极推进农产品质量安全网格化管理，落实网格监管人员，明确监管责任。探索建立11个品种农兽药安全使用指导员制度，负责全区用药指导及监督。
（三）推动种植养殖方式转变。调整优化种植区域布局，指导农户适地生产，推广绿色栽培技术模式，摒弃大肥大水大药的传统种植习惯。倡导“四棵菜”科学种植，推广轮作间作模式，降低菌源基数和虫口密度，集成推广生态调控、生物防治、理化诱控、科学用药等绿色防控技术，加快农药减量。强化畜禽产品、水产品健康养殖，推进现代养殖方式发展，继续实施兽用抗菌药使用减量化行动。督促养殖者加强养殖条件、种用畜禽选择和动物疫病防控管理，规范合理、科学使用兽用抗菌药，积极探索使用兽用抗菌药替代品，逐步减少使用量。
（四）全面强化农产品质量安全巡查检查和监督抽查。必须坚持“零容忍”，强化执法监管。加强巡查检查，农业服务中心要制定年度农产品质量安全巡查检查计划，将辖区内农业投入品生产经营单位、种植养殖主体全覆盖纳入巡查检查范围。明确巡查检查目标任务、具体检查内容和责任人，根据辖区生产实际，科学合理确定巡查检查时间、频率和强度，严查投入品经营违法违规行为和种植养殖环节使用禁限用药物行为。加强快速检测，农业服务中心要制定年度农产品质量安全快速检测（速测）计划，科学合理确定速测规模、频率。加强宣传服务，充分利用巡查检查，开展禁限用药物有关规定的宣讲，在农兽药经营门店、种植养殖基地和合作社醒目位置张贴禁限用药物清单等宣传资料。跟踪限用农药去向，要按照实名购买的规定，核查限用农药销售去向，购买人（使用人）是否严格按照农药标签标注的使用范围实际使用，对限用农药实际用途与标签标注的使用范围不一致的，应依法严厉查处。精准开展禁限用药物监督，根据风险监测、群众投诉举报，精准跟进监督，发现不合格产品及时向上级部门报告，对违法行为快速跟进开展执法查处。
（五）严格管控常规农兽药残留超标问题。要坚决克服常规药物监管“放一放、松一松”的思想，切实加强安全用药宣传，让种植养殖者牢固树立“不合格不上市”的意识，纠正常规农兽药“随意用”的错误认识。实施快速检测，农业服务中心要重点针对豇豆、韭菜等农产品常规用药，推广使用携带方便、使用快捷、结果准确的速测方法和产品，实现快抽快检快出结果。
（六）加快试行达标合格证制度。要大力推进食用农产品达标合格证制度试行，建立并动态管理11个品种专项生产主体名录。督促指导生产11个品种的企业、合作社、家庭农场在农产品上市时开展检测并开具合格证，做到农产品产地带证上市。2021年底前11个品种的规模主体合格证开具覆盖面达到80%；2022年底前，11个品种应实现合格证开具全覆盖。加强合格证开具日常巡查，对冒名开具、虚假合格的，列入农产品质量安全失信“黑名单”，实施信用化、精准化管理。
（七）严格市场准入管理。市场监管所要督促食用农产品销售者严格落实食品安全查验责任，查验并留存11个品种的可溯源凭证和产品质量合格凭证。逐步实施对11个品种食用农产品中无法提供可溯源凭证的禁止在农贸市场销售，对无法提供产品质量合格凭证的进行快检，检测结果合格方可进入市场销售。要特别加强本地没有养殖而药残问题又较突出的大黄鱼市场准入管理。强化食品安全监督抽检，强力推进检管结合，加大对食用农产品中蔬菜、水产品、畜禽肉及副产品中鸡肉、鲜蛋类等不合格率较高品种的抽检监测力度。充分依托智慧食品监管平台，提升抽检工作进度、检验进度，加快核查处置进度，严厉打击添加使用禁限用药物，超范围超限量使用保鲜剂、防腐剂等食品添加剂相关违法违规行为。
（八）严格食品生产、餐饮服务环节管理。市场监管所要督促指导食品生产、餐饮服务者严格落实食品安全主体责任，强化食品原料进货查验记录。督促食品生产主体严格落实索证索票和进货查验制度，不得采购或者使用不符合食品安全标准的食品原料。特别是肉制品生产主体采购或使用原料肉应当符合《食品安全国家标准 鲜（冻）畜禽、禽产品》（GB2707）以及《鲜、冻禽产品》（GB16868），具有规定的动物检疫合格证明、肉品品质检验合格证明；督促餐饮服务提供者在采购11个品种食用农产品时应当查验并留存可溯源凭证和产品质量合格凭证，完善进货查验记录，如实记录相关信息，保存凭证，杜绝采购无证产品。加大日常监督检查力度，增大11个重点品种食品抽检率，提高监督抽检靶向性，严厉打击食品生产、餐饮服务过程中及水产品暂养期间违法添加非食用物质，违规使用食品添加剂、保鲜剂、防腐剂等行为。对问题企业和食品，及时采取责令停止生产经营、召回等行政强制措施，涉嫌犯罪的坚决移送公安机关追究刑事责任。
（九）完善农兽药残留全链条治理机制。强化工作统筹，充分发挥市场监管所的作用，统筹协调、研究解决农兽药残留治理中的重要事项、重大问题。
五、实施步骤
（一）部署启动阶段（2021年8月底前）。建立工作协调机制，成立工作小组，开展问题品种研究，完善工作方案，细化任务分工，全面启动整治行动。
（二）攻坚突破阶段（2021年8月至2023年12月）。聚焦问题较为突出的11种农产品，开展大宣讲、大推广、大排查、大执法行动，扎实推进10项重点任务，力争一年攻坚突破，两年打防并举，三年巩固提升。
（三）巩固提升阶段（2024年1月至2024年6月）。对三年整治行动中的好经验、好做法进行总结提炼，形成农产品质量安全有效监管模式，推动标本兼治，构建农产品质量安全监管长效机制。
六、有关要求
（一）提高政治站位。“治违禁 控药残 促提升”行动是贯彻落实习近平总书记重要批示精神，守护人民群众“舌尖上的安全”的重要举措；是落实区委区政府《綦江区深化改革加强食品安全的工作措施》的具体行动。各相关办站所要提高政治站位，把思想和行动统一到区委区政府部署要求上来，严格落实属地管理责任，坚持“四个最严”要求，切实转变工作作风，杜绝形式主义，确保三年行动取得实效。
（二）加强工作保障。在我镇农业服务中心内设立工作小组，负责此次行动的组织领导和统筹协调。做实工作方案，细化任务分工，形成上下联动、整体推进的格局。要积极争取落实人员、手段和经费等工作保障。
（三）抓好服务指导。摸清11个品种全链条各环节问题产生的根源，逐一制定11个品种精准治理清单，对照治理清单实施精准的巡查检查、监督抽查，实施精准的规范用药指导、技术服务。
（四）强化社会共治。各相关办站所要以多种形式加大宣传力度，及时报道行动工作措施，宣传典型经验与做法，全面展示取得的行动成效。公开投诉举报方式，畅通投诉举报渠道，接受群众监督。推动信用信息“应归尽归”，严格落实“红黑名单”查询反馈，强化“应查必查”“先查后办”。要曝光典型案例，营造强大声势，震慑违法犯罪分子，引导社会力量积极参与农兽药残留问题治理。
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綦江区永城镇食用农产品“治违禁 控药残 

促提升”三年专项行动工作小组
一、专项行动工作小组
组  长：陈德明  镇专职副书记
副组长：杜  军  镇农业服务中心主任
成  员：市场监管所负责人、派出所负责人、各村居负责人
二、工作小组下设办公室
工作小组下设办公室在镇农业服务中心，由镇农业服务中心主任兼任办公室主任，主要任务：负责三年行动工作协调、会议组织筹备、调度工作推进情况、上报工作信息等工作。
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