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重庆市綦江区篆塘镇人民政府

关于印发《篆塘镇农村困难群众危房改造

实施方案》的通知   

各村民委员会、各办（站、所）：
    为进一步贯彻落实习近平总书记视察重庆和在解决“两不愁三保障”突出问题座谈会上的重要讲话精神，加快推进我镇农村困难农户危房改造工作，根据镇党委、镇政府研究同意，现将《篆塘镇农村困难群众危房改造实施方案》印发给你们，请认真组织实施。
重庆市綦江区篆塘镇人民政府
2020年3月17日

（此件公开发布）
篆塘镇农村困难群众危房改造实施方案

为进一步贯彻落实习近平总书记视察重庆和在解决“两不愁三保障”突出问题座谈会上的重要讲话精神，加快推进我镇农村困难农户危房改造工作，实现全镇农村贫困对象住房安全保障目标，特制定本实施方案。
目标任务
动态清除建卡贫困户、农村低保户、农村分散供养特困人员等“三类对象”的危房，全面完成非“三类对象”的农村困难群众危房改造。
实施范围：

（一）建卡贫困户、农村低保户、农村分散供养特困人员等“三类对象”家庭。
（二）居住生产生活在农村，且唯一住房是C级或D级危房，家庭年人均纯收入低于1万元的非“三类对象”的农村困难群众。
以下农户不得纳入实施范围：无房户；“四类人员”户（家庭成员或子女购有商品房或另有安全住房的、有财政供养人员的、有经商办企业的、有享受型轿车或大型机械设备的）；其他不符合危房改造政策的。
三、补助标准
补助标准：农村C级危房改造按照0.75万元/户标准补助，农村D级危房改造按照3.5万元/户标准补助；统筹整合市级旧房整治提升0.5万元/户资金。
四、实施步骤
（一）确定对象：各村民委员会遵照“公开、公平、公正”原则，按照“个人申请”、“村级评议公示”、“镇级审核公示”和“区级备案”程序，公示、核实、落实拟纳入改造的对象户。
（二）组织实施：改造对象名单经确认、备案后，各村民委员会即可按照农村C、D级危房改造建设的要求全面组织实施改造。要求在2020年5月20日前完成危房改造，2020年7月20日前完成验收和政策补助兑现。    

（三）检查验收：危房验收工作按照“改造一批、验收一批、拨付一批”要求，我镇将及时组织验收。各村民委员会需及时完善农村危房改造“一户一档”资料；在实施改造的同时，完善好危房改造前、改造中、改造后的档案资料（含照片、施工合同、支出发票等），并组织镇村干部逐村逐户实地镇级验收，镇级验收合格后，将档案资料报送至区城乡建委提出验收申请，经验收合格后按程序公示、兑付补助资金。
五、改造要求
（一）农村C级危房改造要求

农村C级危房改造方式：一是基础、墙体等排危，要对墙体和屋面的变形裂缝进行处理，如基础不均匀沉降和裂缝还在继续发展的，必须采取相应措施对房屋基础的沉降变形处理后，才能对墙体和基础的变形进行处理；二是房屋梁、柱、屋面等排危，要优先对房屋主要承重结构进行加固处理或者更换；再对檩条、桷条和瓦片等腐烂变形部位彻底更换。
（二）农村D级危房改造要求

1.改造方式：可采取原址拆除重建、就近另选址新建、具备条件的D级危房可采取除险加固方式改造。同时，鼓励通过统建农村敬老院（养老院）、修缮加固现有闲置公房、购买农村结构安全的二手房等方式，租房的可按照《綦江区农村扶贫对象租房补贴暂行办法》，适度引导符合条件的贫困户采用租赁房屋的方式，解决特殊群体住房保障问题，确保满足群众住房保障多样性需求，兜底解决自筹资金和投工投料能力极弱的深度贫困户的住房安全问题。
2.规模控制：拆除重建房屋建筑面积在满足基本生活功能前提下，原则上1~3人户控制40~60平方米以内，3人以上按人均18平方米左右控制，1人户不低于20平方米，2人户不低于30平方米，改造面积原则上控制在80平方米以内，对于家庭人口较多，不存在大额负债的，改造面积最高不超过100平米；对于自筹资金和投工投料能力极弱，需要社保政策兜底脱贫的特困户，改造房屋面积按下限标准控制。
3.保障条件：改造后的农房，必须达到主要部件合格和结构安全的要求，具备人畜分离、有卫生厕所、厨房等基本居住卫生条件。
4.建设方式：一是自主修建，对于家中有劳力且愿意自主修建的，采取分散或集中自建方式改造，以节省建设成本，减轻贫困户负担。二是村社帮建，对于年迈疾病、无族亲等缺劳力的贫困户，由村社干部协助选择有资质的施工企业或建筑工匠，全程帮助其改建。三是公司代建，贫困户愿意委托镇政府组织实施建设的，由镇提出建筑工程单方造价（包工包料）或清单报价，在场镇和相关村社醒目位置公示，征得多数建房户认可后，由镇采取邀请招标方式，在区内建筑企业中选择1～2家有资质的施工单位修建。
六、工作要求
（一）切实加强领导。今年农村贫困户危房改造的收官之年，要实现农村困难群众住房安全保障。目前未改造的多为非“三类对象”的困难群众，要摸清情况，精准识别非“三类对象”的农村困难户，镇主要负责人要高度重视，落实镇挂片领导、驻村干部、村干部职责，认真开展收入核查和资格审查，并及时开展危房改造工作，做到任务到人、压力共担。
（二）严格改造程序。各村民委员会应严格按照《綦江区农村危房改造实施细则》明确的申报程序、改造要求、验收程序、档案管理、资金管理等规定执行，落实好“个人申请”“村级评议公示”“镇级审核公示”和“区级备案”程序，按照“一户一档”要求，在实施改造的同时，完善好危房改造前、改造中、改造后的图片和档案资料，改造完成后，及时组织镇村干部逐村逐户实地检查验收，验收合格后，将档案资料报送至区城乡建委提出验收申请，经验收合格后按程序公示、兑付补助资金。
（三）加强指导管理。各村民委员会必须高度重视农村危房改造过程中的质量安全监管，规建环办要收集掌握辖区内工匠情况，并组织有意愿参加危房改造的工匠进行集中培训，学习《綦江区农村D级危房重建通用图》、有关文件及质量安全管理常识，未经培训的工匠，原则上不得从事危房改造工作。
（四）定期督促检查。镇党政主要领导每月度至少应召集研究解决一次危改推进问题；镇分管领导每周应逐村过问一次工作进展，每周实地走访查看一次；包户干部每周与危改户应沟通协商一次，协助危改户做好选址、建材及资金筹备、手续办理、工匠衔接等相关工作。我镇将对危房改造进度每周进行排名通报，对连续2周排名靠后进行约谈；镇主要领导、挂片领导、驻村干部、村书记、村主任等相关人员要尽责履职，镇纪委按相关权限对危房改造推进情况进行重点督查，因核查不实造成错改、漏改和危房改造工作推进不力的，严肃追究相关人员责任，并扣减年度考核目标分。
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