

綦文旅函〔2022〕115号

重庆市綦江区文化和旅游发展委员会

关于区三届人大一次会议第47号提案的

复 函

代洪才代表：

您提出的《关于加快推进横山国家级旅游度假区创建工作的建议》（第47号）收悉。非常感谢您对綦江文化旅游发展提出的宝贵建议，经与旅游度假区管委会、横山镇共同研究办理，现答复如下：
强化责任落实，凝聚创建力量。

制定工作方案。为认真贯彻落实区政府2022年工作报告精神，2022年4月，我委在横山度假区创建的原有基础上，重新拟定《关于持续推进横山国家级旅游度假区创建工作方案》，明确创建目标和任务，分解落实工作责任，分步骤持续推进度假区创建。目前，方案已报区政府，待审定印发。

调整工作机构。根据区政府换届后的情况，及时调整充实区级领导工作机构，成立由区委副书记、区长罗成任组长，区委常委、宣传部部长任骏和区政府副区长王宏兴为副组长，区财政局、区生态环境局、区交通局、区文旅委、旅游度假区管委会、区规资局等相关单位主要负责人为成员的横山国家级旅游度假区创建工作领导小组，并下设办公室在区文旅委，加大统筹协调力度，持续推进横山国家级旅游度假区创建工作。此文件将与工作方案一起由区府办名义印发。

（三）明确责任分工。我委作为度假区创建工作牵头单位，负责制定创建工作方案，分解落实任务，统筹开展全区旅游度假区创建工作；旅游度假区管委会、南州旅投公司作为创建主体和建设单位，具体负责度假区内基础和配套设施建设；横山镇负责度假区范围内社会事务、环境整治及创建氛围营造等相关属地工作；区级有关部门按照职责紧密配合、共同推进。

二、强化规划引领，构建整体布局

（一）完成规划编制。2020年北京江山多娇公司编制完成《横山旅游度假区总体规划》、《横山旅游度假区提升方案》，但未提交区规委会评审。

（二）构建整体布局。横山旅游度假区以“云雾綦绕、蜜养仙居”的主题定位，构建“一心两点三片区”的空间布局（一心：即综合服务中心；两点：即天台山和巨龙脊两个旅游服务点；三片区 ：即巨龙脊养生度假片区、花仙谷田园度假片区、天台山休闲度假片区），打造文旅度假、学有优教、老有颐养、住有宜居、健康生活的旅游度假区。

三、强化项目建设，提升度假品质

开展横山国家级旅游度假区创建是提升綦江旅游品质的重要抓手。2020年至今，南州旅投公司按照《重庆横山旅游度假区提升方案》要求，先后投资完成了度假区内相关基础配套设施建设。一是旅游交通可进入性接驳工程中外部交通引导标识点位、交通广告牌及内部导览标识系统等设置；二是公共服务一体化系统建设中3个3A级旅游厕所和多个2A级旅游厕所的建设，丰富度假区内餐饮、超市、商街等业态；三是度假区人文环境氛围提升工程中公交车站灯箱、T型牌及灯杆道旗的度假区广告等；四是度假区休闲度假设施提升工程中天台山登山步道修缮、天台山茶园整饬、棋盘石景点打造等；五是管理运营智慧化服务中度假区微信公众号、官方网站及导航的搭设和运行。
下一步我委还将严格按照《旅游度假区等级划分细则》评定标准，继续指导南州旅投公司开展项目建设，着力度假区品质提升。一是加快建设横山旅游度假区游客服务中心，完善度假区基础配套设施；二是持续开展度假区内部导览标识、公交车站灯箱、T 型牌及灯杆道旗的常态化维护，营造良好氛围；三是进一步丰富度假区内特色餐饮、夜游项目等业态，提升度假区要素保障能力；四是做好度假区微信公众号、官方网站维护，加大网络营销推广。

四、强化向上争取，确保创建成效
2020年6月，横山旅游度假区经市文旅委初评，向国家文旅部推荐并提交申报材料。2020年12月，国家文化旅游部公布了一批国家级旅游度假区，重庆市仅有丰都南天湖，綦江横山未列其中。据我委咨询相关专家了解到，2020年国家文旅部专家组并未到綦江横山暗访，后因疫情影响，国家文旅部暂停评定工作，直至目前全国未曾开展评定国家级旅游度假区。

2022年以来，按照区委、区政府关于推进度假区建设的工作要求，我委高度重视，积极争取上级支持，扎实谋划推进。我委通过多次向市文旅委了解目前国家级旅游度假区创建工作的最新要求，并根据反馈意见总结横山度假区存在的问题，除强制性指标中存在缺项外（至少3个国际品牌或国际水准的度假酒店），还存在业态不丰富、产品开发不足、区域特色优势不明显等问题，须待国家文旅部重新启动国家级度假区评定工作后再次申报。接下来，我委将向区政府汇报，建议尽快召开横山国家级旅游度假区创建工作推进会，着力将横山旅游度假区打造成以社区康养、医学康复、休闲度假、体育健身为核心功能的综合性旅游度假区，逐步形成功能完备、布局合理、科学有序的发展格局，力争在“十四五”期间创建成功横山国家级旅游度假区。
此复函已经胡梅主任审签。对以上答复您有什么意见，请及时填写在政协云平台提案系统回执上，以便我们进一步改进工作。

                   重庆市綦江区文化和旅游发展委员会

                            2022年6月10日

（联 系 人：霍禹，联系电话：48651752）
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