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綦文旅函〔2022〕136号

重庆市綦江区文化和旅游发展委员会

关于区三届人大一次会议第120号建议的

复 函

钟静代表：

您提出的《关于加强农村文化体育事业发展的建议》（第120号）收悉。经与区农业农村委、区委编办、区规划自然资源局协办单位共同研究办理，现答复如下：
您提到的增加镇、村两级文化体育设施建设费用、确保公共文化服务设施建设的土地供给、设置村文化专干岗位等问题非常具有针对性，也是近年来我委高度关注的并着力研究推动解决的问题。6月10日，我委召集区委组织部、区委编办、区财政局、区人力社保局、区农业农村委、区规划自然资源局、区民政局等7个部门召开推进会，专题研究，积极推动。
一、近年来全区农村文化体育事业不断发展繁荣。文化兴则乡村兴，文化强则乡村强。农村文化体育事业是全区社会事业重要组成部分。近年来，全区以乡村文化振兴为契机，以建设文化强区、体育强区、重庆市重要红色文化高地为目标，自觉承担举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，积极构建现代公共文化服务体系，按照“七个一”标准建成302个村综合文化服务中心，完成一批村级文体广场、文化空间，建成全区应急广播系统；开展文化馆图书馆总分馆制建设，打通文化服务最后一公里；每年开展村（社区）文化服务中心考核，完成基层综合文化服务中心治理，公共文化服务效能不断提升；创新开展文化惠民工程，农家书屋不断更新，流动文化服务进村1208场次，惠民电影每村每月举行，每年开展戏曲、非遗进乡村超过30场次，丰富群众文化生活，公共文化服务供给明显增强。
二、积极保障镇、村两级文化体育设施建设投入。一是保障常态化镇、村两级文化体育设施建设费用。每年区委组织部划拨每村服务群众专项经费2万元，明确可用于群众文体活动、公共设施改造、文明新风评比等3个项目；我委划拨街镇文化服务中心免费开放资金5万元。二是加大项目支持力度。加强街镇项目包装指导，全力包装项目向上争取资金。仅2021年全区解决基层体育场地建设资金300余万元，中央补贴地方公共文化服务资金用于街镇、村居文化建设100余万元。今年起每年将投入70万元设立乡村文化振兴专项资金，支持群众文化自办团队建设、村文化设备器材采购、公共文化空间打造。三是不断整合相关资金支持乡村文化建设。区财政局表示，统筹整合现有资金，调整支出结构，在资金分配时对农村文体建设给予一定倾斜。街镇需提前做好文体项目包装策划，可整合宣传文化、人居环境整治等资金使用途径，促进乡村文化设施建设。
 三、确保公共文化服务设施建设的土地供给。区规划自然资源局表示，按照《重庆市村庄规划编制审批工作的通知》《重庆市村庄规划编制技术指南》要求，该局积极指导各街镇开展村规划编制工作；在村规划编制成果审核时，加强业务指导；建设过程中将及时高效办理项目行政审批手续，促进项目尽快建成投用。但是因经费不足、重视不够等原因，街镇开展村庄规划编制工作的村较少。区规划自然资源局将进一步加强业务培训，让街镇在村庄规划编制中及时留足文体活动场地建设面积和空间。区民政局表示，今年将安排140万元左右资金用于村（社区）便民服务中心建设，按照“统筹资源、一室多用”的原则，配备文化活动室、图书室等功能厅室，村（社区）达标率达90%以上，村居文化服务明显提升。

四、设置文化专干岗位有待时机进一步成熟。经了解，在湖南、湖北、广西、陕西、江苏、安徽、江西、广东、浙江等经济较好省份或地区已设立有宣传文化专干、管理员、志愿者、社区工作者等岗位，享受五险一金待遇或每月补贴。经会商多个部门，我区设立文化专干岗位尚有较大难度。一是村（社区）设立文化专干岗位找不到政策依据。2017年中共中央、国务院印发《关于加强和完善城乡社区治理的意见》（中发〔2017〕13号）文件，对加强社区文化公共服务能力建设提出明确要求，但是具体设置数量无依据，且市级相关部门未出台配套实施意见。二是已有专职干部配备应由街镇统筹后决定。区委编办表示，现有财政状况下，设立村（社区）专干编制不成熟。根据区委办、区府办《关于认真做好全区村（社区）“两委”换届工作的通知》（綦江委办〔2021〕2 号）文件要求，2021 年第十一届村（居）民委员会换届时，全区按照精干高效原则，规范新一届村（社区）专职干部职位设置，实行“一肩挑”的村（社区） 设书记（主任）、副书记、综合服务专干、综合治理专干。区民政局表示，我区村（社区）专职干部职位设置标准与市级要求保持一致，职数设置标准根据村（社区）管理服务规模进行了优化，暂不能在村（社区）专职干部职位中新增设置村（社区）文化专干。三是街镇应强化已有职能职责整合。村级事务繁多，在现有五职干部中，设立专岗不符合农村实际，各街镇行之有效的做法是：因地制宜在村干部管理办法中给予明确，纳入绩效考核，采取兼职办法解决管理问题。对于村级文化指导辅导人员，建议街镇通过政府购买或者补贴等形式，开发公益性文化岗位或文化志愿服务岗位。2015年，中办、国办印发《关于加快构建现代公共文化服务体系的指导意见》（中办发〔2015〕2号）要求村（社区）公共服务中心设有政府购买的公益文化岗位。《重庆市公益性岗位开发和管理办法》（渝人社发〔2016〕239号）文件也明确公共服务类公益性岗包括文化科技体育服务。区人力社保局表示，目前全区 21 街镇累计开发公益性岗位 3000 余个，各街镇可根据实际需要，在总量控制的情况下对各类岗位进行统筹使用。
下一步，我委将进一步加强以下工作：一是加大农村文化事业建设调研，为区委区政府出台加强农村文化建设指导意见提供强有力支撑。二是继续关注公益性文化岗位开发等工作，建立健全村级文化指导辅导员，做实业务培训，强化农村文化人才队伍建设。三是继续整合各类资金来源渠道，加强部门横向联系，向村级文化事业建设倾斜，努力包装农村文化项目争取上级资金，为村居文化事业建设提供坚实保障。四是继续做好乡村文化振兴等专项资金使用，引导和撬动街镇对文化建设的资金投入和政策保障。五是努力搭建村级文化活动平台，通过乡村广场舞、一村一品展示活动等平台，不断提高乡村传统文化活力和影响力，促进乡村文化发展良性循环。

此复函已经胡梅主任审签。对以上答复您有什么意见，请填写在回执上寄给我们，以便进一步改进工作。

重庆市綦江区文化和旅游发展委员会

                             2022年6月6日
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