

綦文旅函〔2022〕107号

重庆市綦江区文化和旅游发展委员会

关于区三届人大一次会议第387号提案的

复 函

兰运彤代表：

您提出的《关于做好疫情常态化防控条件下市内旅游需求增长的承接准备的建议》（第387号）收悉。非常感谢您对綦江文化旅游发展提出的宝贵建议，经与旅游度假区管委会共同研究办理，现答复如下：

一、突出规划引领

立足綦万三化、成渝两地双城经济圈、渝黔合作、“一区两群”等区域发展战略，整合优势资源，合理空间布局，立足资源禀赋，挖掘自身特色，科学编制《綦江区文化和旅游发展“十四五”规划》。坚持全域旅游发展理念，以“旅游+”的产业融合思路，进一步强化 “生态产业化、产业生态化”的价值取向，融入全区“一体两翼多点”城镇空间布局，构建“一轴两核四组团”文旅发展空间格局，着力打造“三山一坝一温泉，一园一河一古镇”八大旅游引擎，支撑“多彩綦江•创新之城”旅游形象，引领知名康养休闲目的地建设。重点发展康养度假、红色研学、古镇古迹、綦河滨水、乡村休闲、城市商服等六大旅游产品，重点推进长征国家文化公园重庆段綦江主体建设区、横山原乡小镇、高庙北纬29度、篆塘珠滩等重大文旅项目建设。围绕“吃住行游购娱”旅游六要素，健全旅游接待设施与配套设施建设，促进旅游智慧升级，提升旅游服务品质，确保有序逐步落实，推动旅游产业全面升级。

二、完善产品业态

一是丰富康养产品。发挥主城都市区重要支点城市地位优势、邻近主城区位优势、丰富文旅资源优势，面向重庆主城“千万级”客源市场，创新发展康养主题业态，包括发展古剑山文化康养、联动构建綦江北部文旅大环线，提档横山社区康养，打造全国社区康养度假旅游标杆，发展老瀛山生态康养、打造重庆第一地质研学品牌，提档高庙坝田园康养、打造綦南田园生活度假带，引领綦江康养度假旅游服务水平全面提升，建设知名康养休闲目的地。二是培育红色品牌。紧抓“綦江是中央红军长征在重庆的唯一过境地”资源优势，以市场需要、游客需求为导向，挖掘利用红色资源，推进文旅深度融合，长征国家文化公园重庆段綦江主体建设区成效显著，已完成石壕红军烈士墓及纪念碑、红一军团司令部旧址、红军桥和中共綦江支部旧址、王良故居等保护展示项目并对外开放，长征主题研学培训中心、“枫香树下1935红军街”项目建成开放，王良同志纪念馆正式对外开放，正在加快推进红一军团二团指挥部旧址保护展示项目。三是发展乡村旅游。大力推动农旅融合发展，打造永城镇、隆盛镇等特色农旅镇。围绕三角红岩坪、永新梨花山、石角刘罗坪等农业特色产业，建设集休闲农业、农耕文化、生态旅游为一体的农旅休闲区。以赶水萝卜、东溪辣椒、扶欢蓝莓等农业特色项目，发展农业观光、果蔬采摘、农事体验等乡村旅游区。把握农村水系综合整治契机，以篆塘珠滩村为核心示范，依托珠滩天然水域和现有养殖产业基础，打造水域休闲和渔家美食主题的乡村旅游带。永城镇中华村获评全国乡村旅游重点村，横山镇新荣村、郭扶镇高庙村、石壕镇石泉村入选市级乡村旅游重点村，评选首批5个区级乡村旅游示范村。

三、提升服务质量

扎实推进旅游标准化工程，全力创建横山国家级旅游度假区，加快高庙市级旅游度假区建设，提升古剑山、老瀛山、东溪古镇等景区品质。围绕全域化发展、全季节体验、全方位服务、全社会参与，做深做实横山赶寿节、老瀛山国际越野挑战赛等文化旅游节会活动，开发版画元素等系列綦江地方特色品牌文创产品，大力发展旅游夜经济，全面提升我区旅游消费水平。坚持以问题为导向、以整治促规范，联合市场监管、公安、物价、交通、商务、网信等部门，开展联合专项执法检查，重点查处虚假宣传、诱导购物、价格欺诈、低价团费等违法违规行为，坚决杜绝“黑车、黑导、黑社”，倡导旅游市场主体诚信合法经营，净化旅游市场，营造公平良好发展环境。

四、加大宣传力度
近年来，我委联合度假区管委会，采用多元化、多样性、多渠道、多角度等特色宣传模式，构建营销矩阵，加大我区文旅宣传营销力度。指导各街镇、旅游景区举办僚人文化节、重走长征路、老瀛山綦遇季等旅游养生季系列活动，唱响旅游四季歌，拉动文旅消费，助推经济回暖。组团参加西旅会、西洽会、武汉文旅会、海南休博会等市外大型展会和渝南黔北联盟、巴蜀文化论坛等推介会，展示綦江文旅优势资源和产品，提升綦江知名度。每天在重庆卫视黄金档播出“綦江旅游”10秒宣传片，重要节点在主城热门商圈、江北机场、公交车、轨道交通、高速路沿线、小区道闸机、重庆移动电视等投放各类广告，重庆日报、华龙网、中国旅游报、新浪重庆等市级媒体多次专版刊登。加大区级媒体平台合作力度，定期利用区文化旅游委、旅游度假区管委会、旅游景区网站、公众号、微博、抖音等新媒体宣传阵地，与渝川黔微信互推机制，反复曝光宣传精品旅游资源，提高綦江对外知名度、美誉度和影响力。开发设计綦江二十四节气盲盒、綦迹1935、老瀛山、博物馆系列文创产品，线上线下好评如潮并入驻商场、旅游商品购物店，策划推出度假康养、古镇休闲、红色经典3条旅游精品线路。积极探索与石柱、桐梓等地建立定向组团机制，老瀛山景区针对重庆籍游客推出为期1个月的门票5折优惠政策，不断提高人气，拓宽客源。
此复函已经胡梅主任审签。对以上答复您有什么意见，请填写在回执上寄给我们，以便进一步改进工作。

                   重庆市綦江区文化和旅游发展委员会

                             2022年6月9日

（联 系 人：肖健忠，联系电话：48678162）
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