
綦发改函〔2022〕146号
重庆市綦江区发展和改革委员会
关于区三届人大一次会议第338号建议的

复  函

江光伟代表：

您提出的《关于支持循环经济产业发展的建议》（第338号）收悉。经与区交通局等协办单位共同研究办理，现答复如下：

一是关于两地发改部门向上对接，积极争取市级乃至国家层面对两地在项目、资金等方面予以倾斜与支持。我委会同相关部门梳理形成了包含基础设施、产业发展、城乡融合、采煤沉陷区综合治理、公共服务、要素保障6大方面21项恳请市级层面支持的事项，并细化形成支持政策清单和重点项目清单，其中涉及支持扶欢循环经济产业园加快认定为化工园区，拓展规划建设范围，打造渝黔煤电化工基地和循环经济示范区，园区配套基础设施建设项目等内容，我委以专题报告的形式呈送市发展改革委，并积极加强衔接汇报，争取市政府出台“一区一策”支持政策，研究制定《支持綦江—万盛资源型地区转型发展若干政策》。2021年11月綦万两地共同向市经济信息委提出申请，将扶欢循环经

济产业园认定为化工园区，2022年4月25日，市经济信息委公示了拟正式认定的化工园区名单，其中扶欢循环经济产业园在本次公示名单中，目前，最终认定待市政府批准。下一步，我委将加强与万盛经开区发展改革局对接，合力向上争取项目、资金。
二是关于推动綦万两地在规划建设、生态治理、管理机制等方面同频共振，实现两地在企业用地、税收减免等方面的政策保持相对一致。按照《綦江—万盛一体化发展规划》的要求，两地在制定实施各类规划、毗邻区域开发建设、跨区域重大基础设施建设时要加强有机衔接。目前綦万两地联合成立了推进綦万“三化”发展联席会，分别设立发展战略、产业发展、交通建设、公共服务等专项工作组，制定具体行动计划和专项推进方案。具体工作中，我委印发了《加快推进綦江-万盛“三化”发展2022年工作要点》，形成了6个方面58条年度具体工作任务，并将工作推进情况纳入年度考核，下一步，我委将进一步加强统筹力度，强化部门间协同配合，项目化、事项化、清单化持续推进规划衔接、政策落实、项目建设，确保各类具体任务尽快落地见效。
三是关于尽快启动江—綦—万—桐高速公路建设，过境扶欢并设置出入口的建议，该项目已纳入我区“十四五”综合交通运输发展规划，目前尚处于方案研究阶段。初步设想有两个方案，方案一：江津蔡家（接江习高速和渝赤叙高速）-綦江中峰-郭扶-石角-万盛青年（与渝黔扩能互通）-贵州羊磴（接正习高速）；方案二：江津蔡家（接江习高速和渝赤叙高速）-綦江中峰-郭扶-扶欢-万盛青年（与渝黔扩能互通）-贵州羊磴（接正习高速）。由于该项目涉及江津、綦江、万盛经开区及贵州省桐梓县，下一步，我委会同区交通局等部门将积极向上争取，尽早开展项目研究及建设。
四是关于加快制定主导产业发展规划，便于开展靶向招商，壮大循环经济产业总量的建议。按照《綦江—万盛一体化发展规划》，构建以“一廊、六园”为重点的产业发展格局，引导各园区明确2—3个产业主攻方向，围绕产业链布局创新链，打造细分领域的特色优势产业集群的要求。我委积极配合高新区管委会开展扶欢循环经济产业园产业规划编制工作，目前产业规划已经编制完成，规划中明确将化工新材料、新能源材料、精细化工、医药化工等主导产业链，并明确了各产业链发展方向和需引进的项目类型。同时由区规划自然资源局牵头加快扶欢循环经济产业园控制性详细规划编制及审批工作，为重点产业项目提供空间、要素保障。下一步，我委将积极会同区级相关部门推进园区基础设施建设，做好园区企业招商引资落地工作，推进园区发展。
此复函已经李炜主任审签。对以上答复您有什么意见，请填写在回执上寄给我们，以便进一步改进工作。

重庆市綦江区发展和改革委员会
                          2022年6月30日

