
綦城管函〔2022〕119号

重庆市綦江区城市管理局

关于区三届人大一次会议第126号建议的

复 函

王琴代表：

您提出的《关于开展东部新城“厕所革命”的建议》（第126号）已收悉。经研究办理，现答复如下：

关于根据《城市环境卫生设施规划规范》增设公厕数量

公厕设计方面采取统一设计，统一风格和大小标准，公厕修建推行开发商捐建方式，在公厕外观上标注上捐建单位名称，既是对捐建行为的肯定、褒奖，又帮助提升该捐建单位的公众形象的建议。

东部新城在规划建设时未严格按照环卫设施规划要求进行设置，加之又拆除2座新建星级公厕，导致目前东部新城公厕数量较少，远不能满足人民日常生活之需要。为缓解东部新城区域“入厕难”问题，我局主要采取了如下措施：一是建设移动公厕。东部新城建设移交我局管理后，受规划和周边环境的限制，目前建成区没有空地建设固定公厕，我局采用临时变通的方式，已在主要路口和人群集居地安装了4座移动公厕，一定程度上缓解了“入厕难”问题。二是制定专项规划。我局已委托第三方拟定綦江区环卫设施规划建设实施方案，东部新城公共卫生间建设设置已纳入规划方案。下一步，在綦江区环卫设施规划建设实施方案完成后，我局将积极争取区规划、建设部门和属地街道的大力支持，共同报请区规委会同意，将环卫设施规划纳入綦江城区整体规划。待区规委会同意后，我局将按照规划督促责任单位做好公共卫生间的建设，全程参与公共卫生间的设计、建设、竣工验收，在风格、标准上进行把关，在统一的基调下又保持个性的共存。同时，我局将会同区规划、建设部门等部门通过各种形式、多种场合倡导开发商捐建公厕形式，一方面解决了政府公厕建设力度不足的问题，另一方面通过冠名或墙体标注形式鼓励该公益行为，提升开发商对外形象。
二、关于增加用于协助老、幼及行动不便者使用的第三卫生间，关爱弱势群体的建议。

    为进一步完善公厕配套设施建设，全力做到人性化服务和管理，我局持续加强城区公厕在关爱弱势群体的设施建设。目前，东部新城7座固定公厕，6座公厕已增设无障碍设施（残疾人通道、扶手）、第三卫生间设施及相关标识、标牌，另一座固定公厕因楼层问题无法设置无障碍设施、第三卫生间设施；4座移动公厕，4座公厕有无障碍设施，1座公厕设置有第三卫生间。下一步，一是尽可能对原有公厕实施改造，增加相应设施，二是新建公厕均在设计环节就要求考虑无障碍设施、第三卫生间等基础设施，最大可能方便老人、残疾人、孕妇等人群入厕。
三、关于配备专人常态化管理。建议招聘专业公司管理，每座或几座公厕配备专职清洁人员，增加考勤机，督促公厕保洁到位的建议。

一是公厕管理现状。区环卫所组建有公厕专业维修管理队伍，对城区60座公厕进行日常巡查和维护工作，确保公厕正常运转；每座公厕均配备了专业清洁人员，确保公厕随脏随时保洁；三是加强检查考核。区环卫所设置信息公示牌，将公厕管理人员及日常检查信息情况公布上墙，并加强考核力度，实现公厕管理、监督透明化。 

二是下一步计划。目前，区政府正在拟定城区智慧环卫一体实施方案，待方案审议通过后，城区公厕保洁工作将纳入智慧环卫一体化管理，由专业公司管理公厕，并采用智慧化体系对公厕运行情况和清洁人员考勤进行智慧监督管理，以督促公厕保洁到位及时。预计该项工作于党的二十召开结束后启动。

四、关于出台相关办法，鼓励机关企事业及其他社会单位，卫生间向社会公众开放。

原綦江县城市管理委员会办公室于2011年就印发了《关于印发<綦江城区社会单位公厕免费对外开放实施方案>的通知》，通知明确要求42个机关事业单位或社会单位的厕所向社会对外开放免费使用，并在显著位置设置了一批统一制式的“对外开放卫生间”的导示牌。目前，城区各大商超、很多机关事业单位、社会单位还是保持续单位厕所对外开放，只是因受疫情防控，对外开放工作受到一定程度影响。下一步，我局将重新拟定《綦江区城区社会单位公厕免费对外开放管理办法》，对要求开放的机关事业或社会单位重新梳理明确，对疫情防控下如何对外开放明确要求，同时全面清理安装导示牌，确保位置显著、指示明确。

此复函已经王军局长审签。对以上答复您有什么意见，请填写在回执上寄给我们，以便进一步改进工作。

重庆市綦江区城市管理局

2022年6月28日
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