
綦城管函〔2022〕145号

重庆市綦江区城市管理局

关于区政协三届一次会议第125号提案的

复 函

袁小伟委员：

您提出的《关于綦江区规范处理餐厨垃圾的建议》（第125号）收悉。经与文龙街道、通惠街道、三江街道、古南街道协办单位共同研究办理，现答复如下：

为深入贯彻落实习近平总书记关于垃圾分类工作的系列重要批示指示精神，保护生态环境，实现资源再次利用和变废为宝相关要求，根据《关于成立重庆市綦江区工程项目建设审批制度改革工作领导小组等6个议事协调机构的通知》（綦江府办〔2019〕38号），2019年11月我区成立了重庆市綦江区生活垃圾分类工作领导小组，时任区长姜天波任组长，现组长由罗成区长担任，綦江区生活垃圾分类工作领导小组办公室设立在城管局，负责统筹推进全区生活垃圾分类工作，由此我区垃圾分类进入高速发展阶段。

一、关于建立城市餐厨垃圾收运和处置体系的建议

为有效防止餐厨垃圾造成的路面污染、空气污染和疫情隐患，2018年非洲猪瘟蔓延时，区农业农村委、城市管理局开始对餐厨垃圾进行联合整治，组织了专业的收运队伍，对城区餐饮商家、伙食团定时定点进行收运至江北区黑石子餐厨垃圾处理长进行无害化处理；2020年4月綦江区益恒环保科技有限公司成立，项目占地47亩，日处理规模150吨（含万盛、南川），目前我区日均收运处置餐厨垃圾约为80吨，其中城区66吨，乡镇14吨。建成区餐厨垃圾由綦江区益创环境服务有限公司负责收运，餐饮业餐厨垃圾主要收运模式为商户收集至餐厨垃圾桶推至公路旁，綦江区益创环境服务有限公司定时定点到商户门口收运。一是我局将积极协调社区、餐厨垃圾收运单位、物业、餐饮商家加强沟通配合，督促餐厨垃圾产生单位和个人将餐厨垃圾进行单独分类后投放至餐厨垃圾桶，不得随意丢弃及混入其他类垃圾，确保餐厨垃圾临时存放点科学合理、精准分类、收运及时；二是规范餐厨垃圾桶设置，按照谁使用谁负责原则，督促使用单位和个人加强维护管理，确保餐厨垃圾桶干净卫生；三是严格管理餐厨垃圾收运单位，督促綦江区益创环境服务有限公司按照环境卫生作业标准和规范开展收运工作；四是督促街道、餐饮商家、机关事业单位、医院、学校食堂、物业公司加强对餐厨垃圾临时存放点及沿途路面的清洗保洁确保干净整洁。
二、关于管控产生源头的建议

一是积极建立以餐饮服务环节餐厨垃圾源头细分类、减量化为核心的餐厨垃圾源头分类工作体系，持续开展“光盘行动”，开展禁止餐饮浪费行为的宣传引导，厉行节俭，引导培养节约习惯，制止餐饮浪费行为；二是区市场监管局作为餐饮行业主管部门，我局与区市场监管局餐饮科协商达成一致意见，引导鼓励餐饮服务单位加装隔油设施，目前正在全区组织协调推进加装隔油设施工作，有效减少餐厨垃圾处理量、降低运行成本，提升餐厨垃圾的有效利用率；三是加强对餐厨垃圾产生源头、处置点和收运环节进行监管治理，区市场监管局、区城市管理局将联合对乱倒餐厨垃圾，乱放餐厨垃圾桶的行为严肃查处，要求全区餐饮商户保障餐厨垃圾桶及周边环境干净卫生。
三、关于加大宣传教育的建议

区城市管理局联合街道、社区及相关单位，定期开展各类卫生主题活动进入门店向其宣传垃圾分类、门前三包和五长制等各类城市规章制度，持续加大对餐饮店、机关学校食堂的餐厨垃圾规范管理和餐厨垃圾资源化利用知识的宣传力度，向辖区餐饮门店发放餐厨垃圾宣传单，明确餐厨垃圾处理方法和责任，累计签订餐厨垃圾规范处理协议2000余份、门前三包责任书1027份。同时定期在全区开展垃圾分类培训和讲座，建立了区县、街镇（部门）、村社三级垃圾分类指导员制度，举办垃圾分类趣味活动，并在社区宣传栏设置垃圾分类等宣传版画，确保宣传教育起到较好效果。
四、关于封闭垃圾道的建议

目前我区部分无物业管理的老旧单体栋楼还存在垃圾道，垃圾道的存在不仅严重影响环境卫生，也与当今提倡的垃圾分类和环境保护不符，对此我局将联合街道、社区对全区垃圾道进行摸排、封闭，并配备垃圾桶，供居民倾倒垃圾。关于在社区建立回收站的建议，区城市管理局、区商务委及街道、社区将共同探索建设实施。

五、关于依法管理餐厨垃圾的建议

目前对餐厨垃圾收运不符合规定的，由城市管理执法支队严格按照《重庆市餐厨垃圾管理办法》规定，对餐厨垃圾收运、处置违法行为的查处；同时将加大联合执法力度，协同市场监管、农委、生态环境、公安、交通等部门，开展联合执法，建立街道之间的协调联动机制，联合巡逻，互通信息，形成齐抓共管的餐厨垃圾执法良好局面。

下一步，区城市管理局将建立完善的餐厨垃圾管理机制，在强化组织开展宣传教育的基础上，进一步加大餐厨垃圾收运处置监管力度，全面整治餐饮服务单位不分类投放、非法倾倒餐厨垃圾等问题，全面加强餐厨垃圾日常监督管理，严厉打击非法委托、非法收运餐厨垃圾和非法打捞地沟油等行为。
此复函已经王军局长审签。对以上答复您有什么意见，请及时填写在政协云平台提案系统回执上，以便我们进一步改进工作。

重庆市綦江区城市管理局

2022年6月28日
（联 系 人：张元娣，联系电话：48611801）
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