
綦城管函〔2022〕150号

重庆市綦江区城市管理局

关于区政协三届一次会议第130号提案的

复 函

张凯委员：

您提出的《关于进一步加强垃圾科学分类的建议》（第130号）收悉。经与区机关事务管理中心、区住房城乡建委、区教委、区委宣传部协办单位共同研究办理，现答复如下：

一、关于您提出与我区“全国文明城区”创建有机结合落实宣传工作让理念深入人心的建议

我局认为此建议可行。区委宣传部高度重视，将生活垃圾分类作为我区创建全国文明城区重点工作，主要从以下三方面广泛宣传发动引导：

一是深化文明培育。深化文明风尚行动，将“出门随手提，垃圾分类放”纳入《文明綦江20条》，开展“文明生活进乡村”“文明风尚进农家”“文明礼仪大讲堂”文明实践活动，将垃圾分类作为城市品质提升行动的重要抓手,不断提高市民文明素养。

二是营造浓厚氛围。各街镇、各机关、各行业、学校、医院通过理论宣讲的形式，全方位介绍垃圾分类的方式方法，同时利用广播、张贴分类标语、电子显示屏滚动播放垃圾分类视频等形式积极营造浓厚的宣传氛围，发放垃圾分类宣传资料100000余份。加强户外广告宣传，在主次干道、公园、广场等开展垃圾分类“讲文明树新风”公益广告宣传，通过南州广场、河东市场、立交桥等3块户外LED大屏，25个小区门口LED屏，54个智能公交站台，6辆公交车车载视频广告滚动播出公益广告。通过区属媒体播放易于传播、通俗易懂、形式新颖的垃圾分类音视频，在公众号新媒体上进行推送垃圾分类相关报道300余条次。

三是组织志愿服务。组建垃圾分类志愿服务队伍，各单位通过垃圾分类知识竞赛、主题党日活动、全民清洁日等，开展垃圾分类培训500余场，提升垃圾分类精细化管理水平，提高志愿者分类能力；开展进社区垃圾分类志愿服务活动，面向社区居民开展趣味性宣传活动，强化市民生活垃圾分类意识入脑入心，引导养成日常生活垃圾正确分类投放习惯。

下一步区委宣传部将充分发挥垃圾分类志愿服务队作用，持续开展“山水之城 美丽之地”主题志愿服务活动。进一步壮大专业志愿服务队伍，定期进党政机关、进学校、进医院开展垃圾分类宣讲，抓好源头垃圾分类，提高全社会参与垃圾分类的积极性和主动性，营造垃圾分类人人有责、人人参与的社会氛围。

二、关于您提出发挥社区功能实现以家庭为单位的垃圾分类的建议

我局认为此建议可行。《重庆市綦江区人民政府办公室关于进一步推进生活垃圾分类工作的实施意见》（綦江府办发〔2019〕42号）要求全面实施生活垃圾分类工作，宣传部门牵头组织开展生活垃圾分类志愿服务活动，机关事务部门牵头组织开展联系一个社区、带动一个家庭“五个一”工作，群团组织引导各类群体参与生活垃圾分类。我局协同区教委、区住房城乡建委、区妇联、区机关事务中心等职能部门及有关街道大力开展生活垃圾分类宣传进学校进社区进小区等“八进”宣传活动、社区宣传教育活动、小手牵大手教育引导、“家庭、社区、学校”互动实践活动、暑期社会实践等宣传活动，已累计组织开展社区宣传培训200余场、“大手牵小手、家庭社区学校”互动实践活动60余次、暑期社会实践活动8次，社区纽带功能得到充分发挥、家庭日常生活垃圾“入箱桶、分类投”自律习惯正在加快养成。
三、关于您提出强化政府职能对有毒垃圾实行引导并加强控制的建议
我局认为此建议可行。《重庆市生活垃圾管理条例》、《重庆市綦江区生活垃圾分类制度实施方案》（綦江府办发〔2019〕24号）对生活垃圾类别、区级职能部门责任分工等作出具体规定。区生态环境局、区城市管理局、区机关事务管理中心联合印发《关于规范有害垃圾回收处置工作的通知》（綦环发〔2019〕125号），从有害垃圾贮存场所建设、收集贮存、运输和处置三个方面明确具体工作指标，并将有害垃圾回收处置和数据报送工作纳入年度环保质量、城市管理、节约型机关建设考核内容。

为提高居民有害垃圾投放积极性，区城市管理局还协同区住房城乡建委、区机关事务中心等区级职能部门指导有关街道、有关单位参考可回收物回收利用激励机制，探索建立有害垃圾分类投放积分奖励制度，根据居民参与情况可给予一定精神或物质奖励，以此激发居民参与热情。

四、关于您提出建立健全奖惩及收费制度的建议
我局认为此建议可行。《重庆市生活垃圾管理条例》、《重庆市生活垃圾分类管理办法》等法律规章均对生活垃圾分类工作考核评价和奖励提出要求。《重庆市綦江区深化生活垃圾分类工作实施方案》（綦江府办发〔2021〕37号）对加快形成长效机制、严格考核评价作出具体部署，将生活垃圾分类纳入各街镇政府、区级部门考核体系，综合采用专业监督检查、第三方评价和社会监督等工作手段，对目标完成、体系建设、资金保障等相关方面开展考评。区委宣传部、区教委、区住房城乡建委、区机关事务管理中心等职能部门及有关街镇均制定本行业、本街镇生活垃圾分类工作考核方案或将生活垃圾分类工作作为重要考核内容。按《重庆市生活垃圾管理条例》，对单位未在指定地点分类投放生活垃圾的，由城市管理主管部门责令改正，多次违反投放规定或者其他严重情节的，处五万以上五十万以下罚款。个人未在指定地点分类投放生活垃圾的，由城市管理部门责令改正；多次违反投放规定的或者有其他严重情节的，处一百以上三百元以下罚款。通过各种法律法规，确保生活垃圾分类工作得到持续有力推进。

健全收费制度工作。目前全区执行的生活垃圾处置费征收标准为家庭按每户6元/月收取，商户面积500㎡以上按0.3元/㎡·月、面积500㎡以下按0.4元/㎡·月收取。《重庆市生活垃圾管理条例》提出逐步探索建立计量收费、差别化收费制度，待市生活垃圾处理收费具体办法出台后，我区遵照执行。
五、下一步工作计划

下一步我局将积极协同区有关部门和各街镇以深入宣传发动、推动源头减量、升级投放设施、规范分类投放、整治小区环境为重点持续推进城乡生活垃圾分类工作，同时注重倾听居民意见建议，通过实施桶边督导提高家庭厨余垃圾分类量、提升分类实效目标，让垃圾分类新时尚真切成为綦江市民的生活日常。

此复函已经王军局长审签。对以上答复您有什么意见，请及时填写在政协云平台提案系统回执上，以便我们进一步改进工作。

重庆市綦江区城市管理局

2022年6月28日
（联 系 人：左平，联系电话：18725608808）
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