

綦江府办〔2021〕20号

重庆市綦江区人民政府办公室

关于印发2021年重庆市綦江区科技活动周
实施方案的通知

各街道办事处、各镇人民政府，区级各部门，相关单位：

经区政府领导同意，现将《2021年重庆市綦江区科技活动周实施方案》印发给你们，请认真组织实施。

重庆市綦江区人民政府办公室

                             2021年5月24日
2021年重庆市綦江区科技活动周
实施方案

根据《重庆市人民政府办公厅关于举办2021年重庆市科技活动周的通知》要求，结合綦江实际，制定本方案：

一、活动时间

2021年5月22日—28日

二、活动主题

百年回望：中国共产党领导科技发展

三、重点活动

（一）全区科技活动周启动仪式

时间：5月26日

地点：綦江科创中心（古剑山高速路出口）

主要内容：区领导致辞；向2020年度重庆市綦江区实验室授牌；向2020年度重庆市綦江区科普基地授牌；向綦江区科技创新人才（团队）颁奖；向区长提名奖及区长奖颁奖；宣布科技活动周正式启动。

责任单位：区政府办公室、区委组织部、区委宣传部、区教委、区科技局、区经济信息委、区公安局、区人力社保局、区农业农村委、区文化旅游委、区卫生健康委、工业园区管委会、东部新城（食品园区）管委会、区工商联、区科协、区融媒体中心、区关工委、古南街道办事处
（二）主场展览展示活动

时间：5月26日

地点：綦江区科创中心

主要内容：通过科技事业发展历程、新技术、新装备、新产品展览、体验，展板宣传等形式，重点展览展示以下内容：

1．突出宣传党对科技全面领导和方向指引。突出宣传党对科技全面领导和方向指引。重点宣传中国共产党百年历史中对科技事业改革与发展的英明决策和伟大壮举，突出展示党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央领导实施创新驱动发展战略取得的重大进展和突出成就，认真学习党指引科技事业发展的光辉历史，使广大科技工作者学史明理增信、牢记初心使命，坚定“沿着党的指引勇攀科学高峰”的信心和决心，使“科技自立自强”成为全民的自觉行动。

2．大力弘扬科学家精神。集中宣传科学家胸怀祖国、甘于奉献的高尚情怀，大力弘扬爱国精神和创新精神，积极讲述科技工作者追求真理、淡泊名利、勇攀高峰、敢为人先的创新故事，推动在全社会营造尊重人才、尊重创造的社会风尚，激发广大科技工作者爱国奉献、自立自强的使命感和责任感。

3．展示创新驱动发展突出成就。展示电子信息、智能制造、新材料、大数据等方面的新技术、新装备、新产品；展示綦江高新区发展成绩及未来科技发展趋势，彰显科技创新支撑高质量发展的重要作用。

责任单位：区政府办公室、区委组织部、区委宣传部、区教委、区科技局、区经济信息委、区公安局、区人力社保局、区城市管理局、区农业农村委、区文化旅游委、区卫生健康委、区大数据发展局、工业园区管委会、区科协、区融媒体中心

（三）第八届重庆市科普讲解大赛綦江区比赛活动

时间：4月—5月

地点：全区范围

主要内容：广泛动员科普讲解员和社会各界科普爱好者、志愿者参与，由各部门、单位组织人员参加科普讲解比赛，并推荐优秀选手参加市级复赛和决赛。通过比赛促进科普讲解技能交流，提高讲解水平，传播科技知识。

责任单位：区委宣传部、区教委、区科技局、区文化旅游委、区科协、区社科联

（四）綦江区“科技创新人才（团队）”评选工作

时间：4月—5月

地点：全区范围

主要内容：拟推荐评选綦江区“科技创新人才（团队）”。通过评选活动，加快创建綦江国家高新区，积极倡导创新理念，选树创新典型，激发创新热情，引导全区广大创新人才努力投身经济社会高质量发展，营造浓厚的创新生态氛围。

责任单位：区委组织部、区科技局、区经济信息委、区人力社保局、区农业农村委、区工商联

（五）綦江区“少年硅谷——全国青少年人工智能教育成果展示大赛”培训

时间：4月—5月

地点：綦江区云翔青少年实践基地

主要内容：全国青少年人工智能教育成果展示大赛竞赛项目培训、赛事规则讲解、评分讲解、参与指南；人工智能教育的发展、价值及人工智能教室（空间）的设计及使用；人工智能教育产品展示与交流。

责任单位：区教委、区科技局、区关工委

（六）科技大篷车科普宣传活动

时间：6月—8月

地点：全区范围

主要内容：到各街镇、学校、社区、企业，面向青少年、城乡劳动者等，开展形式多样的科普展览、科普表演、科普讲座、科普体验等活动。

责任单位：区教委、区科协、各街镇

（七）科技扶贫及助力乡村振兴主题活动

时间：5月—10月

地点：各街镇

主要内容：按照科技扶贫、乡村振兴工作要求，结合贫困村、重点村发展需求和农民实际需要，组织科技特派员开展送技术下乡，对种养殖技术、特色产业开发、农业园区建设进行指导和帮助，助力脱贫攻坚和乡村振兴战略实施。 

责任单位：区科技局、区农业农村委、各街镇

（八）全区群众性科技活动

时间：4月—7月

地点：全区范围

主要内容：开展綦江区第四届公民科学素质知识竞赛活动，广泛动员各部门、各街镇、各企事业单位和社会团体等组织人员参赛；开展“健康知识普及行动”“社会科学知识‘五进’”“安全科普宣传巡演”“气象主题科普研学”“生态环境科普宣传”等群众性科技活动，提高公民科学素质。

责任单位：区委宣传部、区教委、区生态环境局、区农业农村委、区卫生健康委、区应急局、团区委、区科协、区社科联、区气象局、各街镇

（九）“弘扬革命文化  传承红色基因”大型社科普及活动暨庆祝中国共产党成立100周年红色藏品展

时间：7月—12月

地点：全区范围

主要内容：通过开展大型社科普及主题活动，用一批批老物件、一件件红色藏品、一张张特殊邮票、一幅幅主题展板“四个一”，生动讲述党的故事、党的光荣传统和优良作风，普及党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史，让广大干部群众鼓足迈进新征程、奋进新时代的精气神。

责任单位：区委宣传部、区委老干局、区文化旅游委、区社科联、区融媒体中心

（十）“健康进村社·义诊为百姓”科普赶场活动

时间：4月—12月

地点：全区范围

主要内容：主要围绕科技普及和卫生健康开展“三个一”活动，即：面向村居赶场群众，开展一次健康常规检查义诊活动；面向所在学校，举办一场中小学生近视防控科普知识专题讲座；面向中老年人进行一次健康和眼科疾病预防知识专题讲座。

责任单位：区委宣传部、区教委、区科技局、区卫生健康委、区科协

（十一）中小学航天科普教育交流活动

时间：4月—5月

地点：重庆开拓卫星航天航空科普基地

主要内容：通过中小学航天科普教育交流活动，介绍航天科技知识，纪念中国航天事业成就，发扬中国航天精神，引导全区中小学生树立航天报国之志，传承航天精神，为中国梦、航天梦贡献力量。

责任单位：区教委、区科技局、团区委、区科协

（十二）科普基地主题科普活动

时间：5月

地点：全区范围

主要内容：推动科普基地、科研机构、大学及各类科技创新基地面向公众开放。各级科普基地在科技活动周期间免费或优惠向公众开放，组织开展形式多样、内容丰富的科普宣传、培训、竞赛、讲座等主题科普活动，让公民参与科普活动、体验科普设施、分享科技成果。

责任单位：区委宣传部、区教委、区科技局、区文化旅游委、区科协、区社科联、各街镇

四、相关要求

（一）加强组织协调。全区各部门、街镇、单位要高度重视，加强组织协调和资源统筹，调动各方面的积极性和创造性，特别是要贯彻落实中央八项规定精神，力戒形式主义，精心策划和组织开展好科技活动周活动。

（二）保障活动安全。各部门、街镇、单位要做好各项科普活动的安全预案和疫情防控预案，落实各项工作责任主体，确保科普活动有条不紊开展。

（三）强化活动宣传。各部门、街镇、单位要重视科技活动周的宣传报道，及时全面正确宣传丰富多彩的科技活动。创新宣传方式，拓展宣传载体，扩大科技活动周的影响力。

（四）做好工作总结。科技活动周结束后，各部门、街镇、单位要及时开展总结工作。对于科技活动周期间表现积极的集体和个人，将向市科技活动周组委会推荐表彰。请各牵头部门、单位于5月31日前将书面总结、影像及媒体报道资料报送区科普工作联席会议办公室（区科技局）。联系人：邵锐，联系电话：81713553、15922526914。   

抄送：区委办公室，区人大常委会办公室，区政协办公室，区纪委监委机关，

      区法院，区检察院，区人武部。
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